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Peszách: a négy ige 
jelentôsége

Elôdeink négy igé jét eme lik ki a
peszáchi sza bad ság ün nep nek:
„Ki ve zet lek” Egyip tom ból, „meg -
sza ba dít lak” a rab ság ból, „meg -
vál ta lak” a szol ga ság ból, „fel emel -
lek”, hogy Én le gyek a ti Is te ne tek.

1.
VÖHOCÉTI – ki ve zet lek ben ne -

te ket Micrájim rab sá gá ból, az az az
elsô ige a fi zi kai sza bad sá got ígé ri.
Ne he zen hal meg a sza bad ság szel -
le me. Egy év szá za da még büsz kén
hang zott déd apá ink aj kán ez a ki fe -
je zés: hu sza dik szá zad. Az elsô vi -
lág há bo rú után már iszo nya to san ke -
se rû fin tor ral mond ta egyik na gyon
mé lyen érzô és gon dol ko dó írónk:
„Még is ha lad a vi lág – em bert nem
et tünk.” A kan ni ba liz mus ha tá rá ig
sül  lyedt ak kor a vi lág, de a má so dik
vi lág há bo rú alatt már ezen a ha tár -
vo na lon is túl lé pett, en nél is mé -
lyebb re me rült az em ber Eu ró pa kö -
ze pén.

A peszách egyik ta ní tá sa: a ma ga -
sabb ren dû élet elsô fel té te le, hogy
küzdj a fi zi kai szol ga ság, a fá raó-
szel lem el len.

2.
VÖHICÁLTI – meg men te lek

ben ne te ket. A tör té ne lem a zsi dó ta -
ní tás sze rint val lá si fo ga lom is. Is ten
meg te rem tet te az em bert: éle tet adott
ne ki, Is ten ki nyi lat koz tat ta az er -
kölcs alap tör vé nye it: meg ta ní tot ta az
em bert él ni.

El jött azon ban az atom kor szak, a
po ten ci á lis ve szély, im már má sod -
szor! Ez a kor, a mai, az zal száll

szem be Is ten nel és az zal fe nye ge ti az
em be ri sé get, hogy meg ta nít ja meg -
hal ni, ta lán egyet len na pon ki pusz -
tul ni.

A peszách má sik ta ní tá sa: nem -
csak a fi zi kai sza bad sá gért, de a
pusz ta lé tért, az em be ri ség élet ben
ma ra dá sá ért is küz de ni kell.

3.
VÖGOÁLTI – meg vál ta lak ti te -

ket. Ah hoz, hogy meg szûn jék a Föl -
dön az egész em be ri ség ki pusz tu lá -
sá nak ve szé lye és meg me ne kül jön a
vi lá gunk – meg vál tás kell. Nem vé -
let len, hogy a meg vál tás szó ro ko na
a meg vál to zás. Ionesco da rab ja, a
Ri no cé rosz, jel ké pes-gro teszk mó -
don te szi lát ha tó vá a meg vál to zás
szük sé ges sé gét és mód ját. A szín da -
rab ban ar ról van szó, hogy egy vá -
ros ban ször nyû jár vány tör ki, aki
meg kap ja a be teg sé get, emberbôl
orr szar vú vá vál to zik. Egy re több orr -
szar vú vad lép tei ve rik fel a vá ros
csend jét, las san ként min den ki vad ál -
lat lesz.

De még sem min den ki. Van egy
em ber, aki ös  sze sze di min den ere jét,
em ber sé gét, lel ki-szel le mi el len ál lá -
sát. „Én em ber ma ra dok!” – ki ált ja.

Is me rünk olyan em be re ket, akik
ezt meg tud ták ten ni a vész kor szak
ide jén is. Ez az út ja a meg vál tás nak,
az em be ri ség olyan meg vál to zá sa,
amely ben a bes ti a li tás le he tet len né
vá lik.

4.
VÖLOKÁHTI – fel emel lek ti te -

ket né pem mé, és én le szek a ti Is te -

ne tek. Az aggáda le gen da sze rû kön -
tös be öl töz te ti a val lá si ta ní tást. Is ten
meg akar ja te rem te ni az em bert. Az
an gya lok kö zött nagy a nyug ta lan -
ság: ha Is ten igaz sá got akar, nem
akar hat ja az em bert! Az em ber nem
áll majd meg az igaz sá gos ság mér té -
ke elôtt. Is ten azon ban a ke gyel met
az igaz sá gos ság elé he lye zi, és meg -
te rem ti az em bert. Az az: az em ber
Is ten ke gyel me ál tal él. A tisz ta igaz -
sá gos ság nem len ne elegendô a fenn -
ma ra dás hoz, az igaz sá gos ság és a
ke gye lem együtt je len tik lé tünk zá lo -
gát. Va gyis ke gye lem re csak úgy
szá mít hat az em ber, ha az igaz sá gos -
ság nak sem mond el lent. Te hát: az
em be ri ség fenn ma ra dá sa – ta ní tá -
sunk sze rint – fel té te les.

Pár be széd van em ber és Is ten kö -
zött. (Buber zsi dó ta ní tás ból vett ki -
fe je zé se nagy kar ri ert fu tott be a
különbözô egy há zak ban.) Mi ez a
pár be széd? Is ten kér de zi az em bert,
ál lan dó an, foly vást kér de zi, még pe -
dig az zal, hogy különbözô élet hely -
ze tek be hoz za. Az em ber fe lel Is ten -
nek – az zal, hogy mi képp áll helyt
ezek ben a hely ze tek ben.

In nen néz ve vá lik érthetôvé, hogy
mi ért fog lal tam peszách ta ní tá sa it a
négy is te ni ígé ret be, és még is az em -
ber fel ada ta i ról szól tam mind ez zel
kap cso lat ban. „Is ten az em bert tár sá -
vá tet te a vi lág te rem tés ben.” Ô szól
hoz zánk az em be ri ség élet-ha lál kér -
dé se i ben. Azt mond ja: se gít se tek ne -
kem, em be rek, te remt sé tek meg az
er köl csi vi lá got, a sza bad ság, az élet
vi lá gát!

Ráv

A hágádá el be szé lést je lent. A Tó -
ra elôírja, hogy min den zsi dó kö te les
el be szél ni, to vább ad ni fi a i nak az
egyip to mi ki vo nu lás cso dá la tos tör -
té ne tét. En nek a micvának, val lá si
pa ran cso lat nak nyil ván va ló nem ze ti
jel le ge van, hi szen az egyip to mi ki -
vo nu lás ün ne pe a zsi dó nép
ôstörténetének sar ka la tos pont ja. A
zsi dók ôsidôk óta be tart ják ezt a pa -
ran cso la tot: évrôl év re szor gal ma san
me sé lik fi a ik nak a sza ba du lás tör té -
ne tét, amely va la mi kor a bib li ai szö -
veg re szo rít ko zott, késôbb pe dig a
száj ha gyo mány ál tal bôvült és va ri á -
ló dott.

A Peszáchi hágádá a vi lág egyik
leg ré gibb zsi dó köny ve. A ki adá sok
szá mát, il let ve a pél dány szá mot
illetôen ta lán még a Bib li á nál is el -
ter jed tebb. Mi ó ta a nyom dát fel ta lál -
ták, se sze ri, se szá ma a különbözô
nyel vek re le for dí tott Hágádáknak,
ame lyek il luszt rál va vagy anél kül,
ma gya rá za tok kal el lát va vagy csak a
szö veg re szo rít koz va, a vi lág min den
ré szé ben nap vi lá got lát tak. Nincs
olyan zsi dó – még ha a zsi dó bib lia
so ha a ke zé ben nem is volt, a szé les
tal mud- és midrásirodalomról már
nem be szél ve –, aki leg alább egy -
szer-két szer éle té ben ne ült vol na a
meg te rí tett széderasztal mel lett, és
ne for gat ta vol na megilletôdötten az
ál ta la érthetô nyelv re le for dí tott

el ér kez zék a széder lé nye gé hez, a
mágidhoz, va gyis az el be szé lés hez,
az egyip to mi ki vo nu lás tör té ne té nek
elôadásához. Ami ed dig tör tént, a
szá mos jel ké pes ese mény, amely
egész év ben hi ány zik a zsi dó asz ta li
rendbôl, csak ar ra szol gál, hogy a
gye re kek érdeklôdését fel kelt se, és
meg kér dez hes sék: Má nistáná? Mi -
ben kü lön bö zik ez az éj sza ka az év
töb bi éj sza ká tól? Az er re adott vá -
lasz a Hágádá.

A nyom ta tás fel ta lá lá sá ig kéz zel
írott, il let ve má solt Hágádák vol tak
for ga lom ban, ter mé sze te sen kor lá to -
zott pél dány szám ban. Az elsô nyo -
ma tott Hágádát Spa nyol or szág ban
ad ták ki 1482-ben. Ezt kö vet te a mû -
vé szi en il luszt rált Hágádák so ra:
Kons tan ti ná poly ban 1515-ben, Prá -
gá ban 1526-ban, Amsz ter dam ban
1695-ben je len tek meg a ma már
köny vé sze ti mû kincs nek szá mí tó ki -
adá sok. Az óta nap ja in kig ren ge teg
il luszt rált Hágádá je lent meg külön-
bözô ma gya rá za tok kal, kom men tá -
rok kal, sôt, nem egy még hu mo ros
ki szó lá so kat is tar tal maz.

„Töltsd ki ha ra go dat”
A Hágádá a zsi dó nép Is ten be ve -

tett bi zo dal mát és a meg vál tás ba ve -
tett tö ret len hi tét su gá roz za. Ez az is -
te ni ígé ret az, amely ben a zsi dó ak -
kor is bí zik, ami kor az ég bolt sö tét,
és úgy szól ván ki lá tás ta lan a hely zet.

„Ez az ígé ret az, mely ér vény ben
volt ôseink szá má ra, és ér vé nyes a
mi szá munk ra is. Mert nem csak egy
el len ség tá madt el le nünk, ha nem
min den idôben, min den nem ze dék -
ben ránk tör nek, hogy el tö röl je nek
ben nün ket a föld színérôl, de az
Örök ké va ló meg ment ben nün ket, és
ki sza ba dít ke ze ik kö zül!” Aki is me ri
a zsi dó tör té nel met, az jól tud ja,
hogy eb ben a ke se rû meg ál la pí tás -
ban nincs sem mi túl zás. Az el múlt
év szá zad ok ül dö zé sei éke sen bi zo -
nyít ják, hogy a Hágádá ál lí tá sa tör té -
nel mi tény.

Ábárbánel mé lyen szán tó ma gya rá -
za tá ban száz kér dést tesz fel a
Hágádával kap cso lat ban. Vá la szai a
leg kom pe ten sebb kom men tár ját ad -
ják en nek a mély ér tel mû, de amel -
lett nép sze rû ôsi zsi dó mû nek. Egyik
kér dé se ma gá nak a ki vo nu lás nak a
cél ját és ér tel mét fir tat ja: mit ér tünk
el az zal, hogy az Örök ké va ló ki ve -
zet te ôseinket Egyip tom ból? Ahogy
a Hágádá mond ja: „Ha nem ve ze tett
vol na ki ben nün ket Egyip tom ból,
még ma is a fá raó rab szol gái len -
nénk.” Hát ha jobb len ne ne künk ott,
mint ma itt? Fo gas kér dés. Ábár-

Me sél jük el fi a ink nak

Hágádát. Ma gyar nyelv re for dí tott is
van, nem ke vés.

Ki ír ta?
A leg ér de ke sebb és egy en  nyi re el -

ter jedt mû nél szin te hi he tet len do log,
hogy sen ki nem tud ja, ki ír ta a
Hágádát. Az év szá zad ok so rán ki ala -
kí tott kom pi lá ci ó nak nincs szerzôje.

Nem le het ne még is ki de rí te ni, ki
ír ta?

Elôször ta lán kér dez zük meg, mi is
az a Hágádá: így ta lán ki de rül, ki ír -
ta, mi kor és mi ért.

A Má so dik Szen tély elsô éve i ben
a Nagy Gyü le ke zet tag jai meg szö ve -
gez ték a fon to sabb imá kat (mint pél -
dá ul a na pi Ti zen nyolc Ál dás), és ez -
zel le fek tet ték a zsi dó ima rend alap -
ja it. Ugyan ez a kol lek tí va ír ta le a
Hágádá szö ve gét. Eh hez csa tol ták a
Misna és a pár hu za mos halachikus

iro da lom rész le te it és más, pél dá ul
gya kor la ti uta sí tá so kat. Ily mó don
kris tá lyo so dott ki a Hágádá írott szö -
ve ge, leg alább is a „Rá bán Gámliél
mond ta” kez de tû ré szig. Más tu do -
má nyos vé le mé nyek sze rint né hány
kö zép ko ri be tol dás ki vé te lé vel a
gáoniták ko rá ban rög zí tet ték vég leg
a tel jes szö ve get, amely ben ek kor
még nem sze re pelt a Chád gádjá és
más pijutok, ame lyek Maimonidész
Hágádájában nin cse nek em lít ve.

A vá lasz te hát az, hogy nem le het
egy va la kit szerzôként fel tün tet ni. A
szö veg a zsi dó nép szel le mi sé gét
tük rö zi. Az elsô, a ma i val majd nem
azo nos Hágádá-szöveg a 9. szá zad -
ban élt Ámrám gáon ima könyv ében
ta lál ha tó. Száz év vel késôbb Száádjá
gáon ima könyv ében je le nik meg a
Hágádá szö ve ge. En nek nagy ré sze
meg ta lál ha tó a Mehiltá cí mû
aggadikus midrási mû ben is.

A ti zen öt jel szó
A Hágádá ön ma gát ma gya ráz za:

rész le tes hasz ná la ti uta sí tá sa i val a
széderest for ga tó köny vé ül szol gál.
Az elsô ol da lon ta lál ha tó a szédertál
ké pe, raj ta a há rom pász ka, a sült
hús, a hároszet, a ke se rû gyö kér, a
keménytojás, a kár pász, az az a
széder nél kü löz he tet len kel lé kei. Ez -
után a ti zen öt „jel szó” fel so ro lá sa
kö vet ke zik: a hé ber sza vak ma guk -
ban fog lal ják a széder min den moz -
za na tát, kezd ve a kidussal, foly tat va
a kéz mo sás sal, a kár pász – hagy ma
vagy krump li – fo gyasz tá sá val, a
középsô pász ka ket té tö ré sé vel, hogy

bánel így vá la szol: ha nem vo nu lunk
ki Egyip tom ból, nem kap tuk vol na a
Tó rát, és nem len nénk nép.

Ezek sze rint a Tó ra bir tok lá sa és a
zsi dó nem ze ti lét min den szen ve dést
meg ér.

***
Az ün ne pi va cso ra után, mi kor el -

mond tuk az asz ta li ál dást emel ke dett
han gu lat ban, ki nyit juk az aj tót, és is -
mét fel idéz zük azo kat, akik nek élet -
cél juk a zsi dó kat bán ta ni, ül döz ni, ir -
ta ni.

Töltsd ki lán go ló ha ra go dat a po -
gá nyo kon, akik nem is mer nek [el]
té ged, az or szá go kon, ahol ne ve det
nem hív ják se gít sé gül! Mert el -
emész tet te Já ko bot, és la kó hely ét el -
pusz tí tot ták. (Zsol tá rok 79,6–7)
Töltsd ki raj tuk bos  szús ha ra go dat,
iz zó ha ra god ér je utol ôket! (Zsol tá -
rok 69,25) Ül döz ze ha ra god ôket,
pusz títsd ki ôket eged alól! (Si ral -
mak 3,66)

Egye sek sze rint ezt a há rom bib li -
ai versbôl ál ló ki fa ka dást, amely ben
a zsi dók leg alább egy szer egy év ben
„meg mond ták a vé le mé nyü ket” bán -
tal ma zó ik nak, a kö zép kor ül dö zé sei,
vér vád jai és ke resz tes „vi téz ke dé sei”
so rán il lesz tet ték a Hágádá szö ve gé -
be. Az aj tó nyi tás egy ben azt is su -
gall ja, hogy az ôrködés éj sza ká ján
nem fé lünk vé le mé nyün ket or szág-
vi lág elôtt ki nyil vá ní ta ni. Egy új ko ri
kom men tá tor ész re vet te, hogy az
„el emész tet te Já ko bot” egyes szám -
ban van, míg az egész pas  szus, mind
a há rom vers ben, töb bes szám ban
be szél („né pek”, „bi ro dal mak” stb.).

En nek okát ku tat va ar ra a ke se ré -
des meg ál la pí tás ra jut, hogy a né pek
meg ál lás nél kül ci va kod nak, há bo -
rús kod nak egy más sal, és nincs
egyet ér tés kö zöt tük. De ami kor ar ról
van szó, hogy Já ko bot – a zsi dó kat –
kell „el emész te ni”, bán ta ni, ir ta ni,
ak kor a né pek el fe lej tik ve sze ke dé -
se i ket, a né zet el té ré sek el tûn nek, és
mind egyet ért az zal, amit a zsi dók kal
ten ni kell – egyes szám ban, test vé ri
egyet ér tés ben! (Or Jesárim)

Jövôre Je ru zsá lem ben!
A széderestet le zá ró egy mon da tos

ki je len tés, amely így szól: „Jövôre
Je ru zsá lem ben!”, jó kí ván ság, ima,
vágy álom és gya kor la ti prog ram
egy szer re. Min den ki nek ma gá nak
kell el dön te nie, mit je lent szá má ra.
Volt idô, ami kor csu pán álom volt.

Ma meg va ló sít ha tó gya kor la ti cél -
ki tû zés. Hadd re mél jük, hogy nem
ma rad pusz ta szó vi rág, sem üres
szlo gen, sem pusz tá ba ki ál tott szól

Hág száméáh!
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hang ban ké szült, ezért fon tos lé pés,
hogy az Alap sza bály mó do sí tá sát a
BZSH jövô he ti köz gyû lé se is meg -
sza vaz za. 

A hos  szú és ala pos elôzetes egyez -
te té si fo lya mat meg hoz ta a gyü möl -
csét, ami meg nyil vá nult egy részt ab -
ban, hogy a ha tá ro za ti ja vas lat kap -

csán sem kér dés, sem hoz zá szó lás
nem volt, az az nem ala kult ki vi ta;
más részt a sza va zás ered mé nyé ben
is: a ha tá ro za ti ja vas la tot a köz gyû lés
77 igen sza va zat tal fo gad ta el, egy
kül dött sza va zott nem mel, ket ten pe -
dig tar tóz kod tak. A záróimát
Szántó-Várnagy Binjomin mond ta.

GIORA SHARON FÔKÁNTOR

Ahány (egy)ház, an  nyi szo kás
Peszách, avagy a na rancs nem pa rancs

Ahogy min den más ban, az ün ne pek meg tar tá sá ban is ta pasz tal ha tunk kü -
lönb sé ge ket az eu ró pai és az ame ri kai zsi na gó gai élet ben fenn ál ló szo ká sok
kö zött. Ed dig min den errôl szó ló írá som ban ki emel tem, hogy az or to dox kö -
zös sé gek szer te a vi lá gon, így Ame ri ká ban is, szi go rú an ra gasz kod nak a ha -
gyo má nyos elôírásokhoz, szo ká sok hoz. Van nak ugyan kü lönb sé gek az egyes
or to dox áram la tok, kö zös sé gek szo ká sai kö zött, de a lé nyeg min dig egy: a
halahikus tör vé nyek nek és a Sulhán Áruh val lás gya kor la ti le írá sá nak betûrôl
be tû re va ló kö ve té se.

A kon zer va tív, re form- és rekonstrukcionista kö zös sé gek ese té ben az ün nep
te o ló gi ai és val lás fi lo zó fi ai lé nye gét te kint ve ta pasz tal ha tunk el té ré se ket. Az
egyik irány zat az ün nep bib li ai kötôdésére, a má sik a tör té nel mi vagy kul tu -
rá lis von za tá ra he lye zi a hang súlyt. Az alapvetô sza bá lyok min de nütt je len
van nak, kér dés, mi lyen mér ték ben.

Következô írá sa im ban a há rom za rán dok ün nep, a peszách, a sávuot és a
szukkot ün nep lé si for má i ról szó lok. Ejt sünk szót elsônek te hát a peszáchi
szo ká sok ról, sza bá lyok ról!

Az erev peszáchot (peszách elôestéjét) megelôzô nap es té jén a homec (ko -
vá szos étel) ku ta tá sá nak, majd meg sem mi sí té sé nek ha gyo má nyos szer tar tá sát
vé gez zük. Ezt a ha la dóbb val lá si kö rök ben in kább ked ves szo kás ként kö ve -
tik, sem mint a ku ta tás, a rend kí vül ala pos tisz to ga tás va ló di szán dé ká val. Míg
az or to dox há zak ban a szek rény ben levô ru hák zse be it is ki for gat ják, át ku tat -
ják, a mo der neb bek ál ta lá ban a ke re sés sel já ró kis szer tar tást vég zik csu pán.
A kony há nak és min den be ren de zé sé nek a tisz tí tá sa, az edé nyek nek a
peszáchira cse ré lé se sok kal több ha la dó zsi dó csa lád ban meg tör té nik, per sze
más és más mér ték ben, különbözô ala pos ság gal.

A böjt nap ok kal kap cso la to san le ír tam, hogy erev peszách nap ján az
elsôszülöttek böjt je van, me lyet az elsôszülött fér fi ak kö te le sek meg tar ta ni,
avagy az ez alól fel men tést adó reg ge li is ten tisz te le ten, az úgy ne ve zett sziju-
mon meg je len ni. Ezt ha gyo má nyos or to dox kö rök ben be is tart ják, a mo der -
nebb val lá si irány za tok nál az elôírás jelentôsége csök ken.

Mint ír tam, a zsi dó csa lá dok több sé ge va la mi lyen mó don el vég zi a kony há -
nak és ál ta lá ban a la kás nak az ün nep re va ló elôkészítését, ki ta ka rí tá sát. A
homec el adá sa, mint ha gyo má nyos szo kás, a temp lom kö zös sé gek ben zaj lik.

Peszách elôtt a na gyobb élel mi szer üz le tek ben egy jelentôs te rü le tet el kü lö -
ní te nek, és azt az ün nep nek megfelelôen ki tisz tít ják, min dig szi go rú val lá si
fel ügye let mel lett, ame lyet a he lyi or to dox rab bik lát nak el. A ma cesz tól és a
maceszliszttôl kezd ve a tor má ig és a peszáchra en ge dé lye zett édes sé ge kig
min den kap ha tó. Ren ge teg ilyen kor az Izraelbôl érkezô im port áru. Meg van
te hát a lehetôség min den ki szá má ra, hogy az ün ne pet az elôírások sze rint
meg tart sa. Ettôl a pont tól kezd ve már a csa lád döntésétôl, aka ra tá tól függ,
hogy él-e ez zel a lehetôséggel.

Ta pasz ta la tom azt mu tat ja, hogy a peszách szo ká sa it (ha különbözô szin ten
is) szá mos zsi dó test vé rem sok kal ko mo lyab ban ve szi, mint más ün ne pek
elôírásait.

A széder ha gyo má nya min den val lá si irány zat nál él, és kiemelkedô he lyet
fog lal el. Szá mos temp lom ren dez kö zös szédereket, de na gyon so kan ott hon,
csa lá di lag tart ják meg. Úgy a kö zös, mint az egyé ni szer tar tá sok a val lá si
szín ská la min den ár nya la tát fel vo nul tat ják, a kö zös ség vagy a csa lád val lá si
be ál lí tott sá gá tól függôen. Lát ha tunk a Hágádá szö ve gé hez ra gasz ko dó, azt
szó sze rint követô szer tar tást, és lát ha tunk olyat is, ahol ez csu pán érin-
tôlegesen van je len. Nem rit ka, ami kor az egyes temp lo mok vagy akár csa lá -
dok ön ma guk ál tal ös  sze ál lí tott Hágádát hasz nál nak. En nek a vál to za tai sem
is mer nek ha tárt. Sok eset ben a szö veg na gyobb ré sze an gol, fôleg a ma gya rá -
za tok ra szo rít ko zik, gyak ran dí szí tik a „há zi ké szí té sû” Hágádát ké pek, vagy
akár a gye re kek nek az ün nep hez kap cso ló dó raj zai. Ma gá tól értetôdô, hogy
bi zo nyos imák és éne kek min de nütt el hang za nak.

A szédertál el ren de zé se min den eset ben ugyan az, az ál ta lunk is mert szo ká -
sok nak megfelelô. A há rom ma ca, a ke se rû gyö kér, a hároszet (al ma, dió és
bor ke ve ré ke), a sós víz, a hús, a to jás és egye bek ter mé sze te sen je len van nak,
a négy po hár el fo gyasz tott bor szo ká sá val együtt. A hároszet ese té ben szá mos
ver zió lé te zik. Az askenázi és a sze fárd hároszet ös  sze té te le, ál la ga sok szem -
pont ból el tér egy más tól. A szefárdok da to lyát, né ha ma zso lát és különbözô
édesítô fû sze re ket is tesz nek be le, és ál ta lá ban pé pes re, krém sze rû re ke ve rik.
Az askenázi kö zös sé gek és csa lá dok az ál ta lunk is jól is mert mó don ké szí tik
a hároszetet (vagy hároszeszt, az askenáz ki ej tés sze rint), al ma, dió és bor
mel lett ta lán csak fa hé jat, egye sek ke vés mé zet ke ver nek hoz zá.

Van egy kü lön le ges szo kás a rekonstrukcionista kö zös sé gek ben, ami hez
kap cso ló dik egy tör té net. Ezen bi zony so ká ig el lehet(ne) vi tat koz ni. Nem vi -
ta kez de mé nye zé se a cé lom, csu pán az ér de kes ség ked vé ért írom le. Évek kel
ezelôtt, ami kor a rekonstrukcionista sze mi ná ri um fel avat ta az elsô nôi rab bit,
egy kon zer va tív rab bi részérôl el hang zott a ki je len tés: egy nônek an  nyi he lye
van a bimán (pul pi tu son) és a tó ra kö rül, mint a na rancs nak a szédertálon...
Ezt hall va, a rekonstrukcionisták kö ré ben el ter jedt a szo kás, hogy a tál ra egy
na ran csot is el he lyez nek, ki hang sú lyoz va, hogy szá muk ra a nôknek igen is he -
lyük van a szer tar tá sok le ve ze té sé ben. A na rancs nak a széderen ter mé sze te -
sen nincs sze re pe.

Ugyan csak a ha la dóbb kö zös sé gek nél (de eb ben a kon zer va tív moz ga lom
is ben ne van) Élijáhu pró fé ta bo ros po ha ra mel lett egy víz zel telt po hár is áll
az asz ta lon: Mirjám po ha ra, em lé kez tet ve, hogy a pusz tai ván dor lás so rán egy
kút kö vet te ôseinket, mely min den kor vi zet szol gál ta tott szá muk ra, de ez csak
ad dig volt, amíg Mirjám, Mó zes test vé re élt. A mo dern val lá si irány za tok ban
a nôk sze re pe egy re nö vek szik, ezért sok olyan szo kás nak le he tünk ta núi,
mely a nôk je len lét ét és jelentôségét hi va tott ki hang sú lyoz ni. Hogy er re len -
né nek, le het né nek más meg ol dá sok is? Le het né nek.

A Hágádából fel ol va sott és el éne kelt imák, ál dá sok nagy több sé ge ál ta lá ban
min den szer tar tá son je len van, le gyen az kö zös sé gi vagy csa lá di széder. Min -
dig az ün ne pi kidussal kezdôdik, és a szer tar tás sor rend je kö ve ti a min den ki
ál tal is mert for mát.

A leg ha gyo má nyo sabb or to dox tól egé szen a le ha la dóbb re for mig a gye re -
kek min de nütt fel te szik a Má nistáná négy kér dé sét, az ese tek több sé gé ben
hé be rül, akár el mond va, akár éne kel ve. A kü lönb ség ott van, hogy a to váb bi
imák ból, ma gya rá za tok ból, ál dá sok ból há nyat és me lyi ket ol vas sák fel, ének -
lik el. A va cso ra után az aj tó ki nyi tá sa (Élijáhu pró fé ta ér ke zé se) szin tén min -
den széderen meg tör té nik.

(Folytatás a 8. oldalon)

A Mazsihisz-közgyûlés 
el fo gad ta az Alap sza bály

rész le ges mó do sí tá sát
Rend kívü li köz gyû lést tar tott a

Mazsihisz, amely nek na pi rend jén
egyet len fô pont sze re pelt: a szer ve -
zet Alap sza bá lyá nak mó do sí tá sa.

Markovics Zsolt fôrabbi nyi tó -
imá ja után a kül döt tek egy per ces né -
ma fel ál lás sal em lé kez tek az el múlt
he tek ben el hunyt hit test vé re ink re.

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke elöl já ró ban a je len lévô höl gye -
ket kö szön töt te nônap al kal má ból:
„Is ten él tes sen ben ne te ket!” – mond -
ta, és nagy tap sot kért a höl gyek nek,
akik ezt a fér fi ak tól meg is kap ták.

A fô na pi ren di pon tot dr. Grósz
An dor az zal ve zet te fel, hogy ami kor
a kül döt tek 2023-ban meg vá lasz tot -
ták el nök nek, egyút tal igent mond tak
a prog ram já ra is. Most pe dig, las san
há rom év el tel té vel, már szem mel
lát ha tó ered mé nyei van nak cél jai,
ter vei meg va ló sí tá sá nak.

„El ké szült a Sze re tet kór ház, fo lya -
mat ban van az OR-ZSE fel újí tá sa, és
ha min den jól megy, ak kor a Síp ut -
cai szék ház is meg újul. De jelentôs
fej lesz té sek, elôrelépések tör tén tek
vi dé ken is, így pél dá ul Gyôrött, Sze -
ge den, Sá tor al ja új he lyen, Sár bo gár -
don, Hódmezôvásárhelyen” – so rol ta
a Mazsihisz el nö ke.

Majd el mond ta, an nak ide jén ígé -
re tet tett ar ra is, hogy a Mazsihisz
mû kö dé sét sok cik lus óta hát rál ta tó
hi bá kat, hi á nyos sá go kat az új ve ze -
tés or vo sol ni fog ja, és en nek a több -
lépcsôs fo lya mat nak az elsô ele me -
ként ke rült a kül döt tek elé az Alap -
sza bály rész le ges mó do sí tá sá nak ja -
vas la ta.

Dr. Grósz An dor ki fej tet te: a hosz -
 szú évek kel ezelôtt ké szült Alap sza -
bály a mai, meg vál to zott vi szo nyok
kö ze pet te mó do sí tás ra szo rul a je len -
le gi felelôsségi szin tek nek meg -
felelôen. A cél a Mazsihisz min den -
na pi mû kö dé sé nek át lát ha tób bá té te -
le, a pár hu za mos sá gok meg szün te té -
se, a vezetôi ha tás kö rök ren de zé se, s
ez zel a 21. szá za di fel té te lek nek
megfelelô, mo dern szer ve ze ti struk -
tú ra meg te rem té se.

„Ma még nem tel jes re form ról, ha -
nem egy többlépcsôs fo lya mat elsô
elemérôl dön tünk, hogy a fé kek és
egyen sú lyok új, biz ton sá go sabb
rend sze rét hoz zuk lét re, és ren dez -
zük a min den ko ri el nö ki, vezetôségi
és fôigazgatói vi szony rend sze re ket”
– hang sú lyoz ta dr. Grósz An dor.

Az el nök azért hasz nál ta a
Mazsihisz legfelsôbb struk tú rá já ban
ed dig nem létezô „fôigazgatói” tiszt -
sé get, mert az Alap sza bály mó do sí -
tá sá val a Szö vet ség nek a jövôben
nem vá lasz tott ügyvezetôje, ha nem
fôigazgatója lesz, akit ha tá ro zat lan
idôre bíz nak meg. A po zí ci ó ra nyil -
vá nos pá lyá za tot hir det nek, a
gyôztes személyérôl a köz gyû lés
dönt jó vá ha gyás sal. 

Dr. Grósz An dor le szö gez te: az új
struk tú ra nem ad lehetôséget vezetôi
túlhatalomra, sem ha ta lom kon cent -
rá ci ó ra, ez ál tal sta bil és át lát ha tó ve -
ze té si rend szer ala kul ki. A
Mazsihisz dol go zó i nak mun kál ta tó ja
a fôigazgató lesz (mi kép pen ed dig az
ügyvezetô volt az), ám a Mazsihisz
el nö ké nek is lesz mun kál ta tói jo ga a
leg fon to sabb stra té gi ai posz tok be -
töl té sé re.

Az el nök egyút tal mél tat ta a ha ma -
ro san leköszönô dr. Ku nos Pé ter
mun ká ját, akit – mint fo gal ma zott –
„ma gam mel lett sze ret nék tud ni a
jövôben is”. Az ügyvezetôt a kül döt -
tek taps sal kö szön töt ték.

Dr. Grósz An dor alá húz ta: az
Alap sza bály mó do sí tá sát hos  szú és
ala pos egyez te té si fo lya mat elôzte
meg, ami be igye ke zett min den kit be -
von ni, így az elôzetes meg be szé lé se -
ken szü le tett ja vas la tok kö zül jó né -
hány be is ke rült az anyag ba. Hoz zá -
tet te: a mó do sí tás a BZSH-val össz -

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke

A Mazsihisz el nö ke be szél, a jobb ján dr. Ku nos Pé ter ügyvezetô

A nyitóimát a miskolci fôrabbi mondta (balra)

Egy per ces né ma fel ál lás el hunyt hit test vé re ink em lé ké re

Binjomin rab bi hölgy ko szo rú ban Fo tók: Ritter Doron
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Nem ze dé ké nek egyik leg si ke re -
sebb re gény író ja és szín pa di szerzôje
volt. Nem vol tak el len sé gei, pá lya -
tár sai szin te ki vé tel nél kül el is me rés -
sel nyi lat koz tak ró la. A má so dik vi -
lág há bo rú ban át élt meg pró bál ta tá sok
után vi szont min dig így mu tat ko zott
be: „Szép Ernô – vol tam.”

A Mar git szi get egyik ál lan dó la kó -
ja volt. Pá lya tár sa, Hunyady Sán dor
sze rint szin te hoz zá tar to zott a Szi -
get hez, ahol kék ka bát ban és fe hér
nad rág ban ücsör gött a Palatinus
Szál ló ét ter mé ben: „A pin cé rek
hosszú lán ca mint örök sé get ad ja
kézrôl kéz re szo ká sa it, ame lyek kö zé
olyan fur csa sá gok tar toz nak, hogy
pél dá ul szá raz ke nye ret sze ret en ni.”

Szép Ernô (az az ak kor még Schön
Ezékiel) ti zen ki lenc éves ko rá ban ér -
ke zett Bu da pest re, az zal a cél lal,
hogy hír lap író lesz. Gyer mek éve it a
Máramaros me gyei Huszton és Haj -
dú szo bosz lón töl töt te, fa lu si nép ta ní -
tó fi a ként. Kö zép is ko lá ba Deb re cen -
ben és Mezôtúron járt, de az érett sé -
git vé gül nem tet te le, in kább a vers -
írás ra kon cent rált. Ti zen nyolc éves
ko rá ban je lent meg elsô ver ses kö te -
te, Bu da pest re köl tö zé se után pe dig a
századelô bo hém éle te ôt is mág nes -
ként von zot ta.

Gyer me ki lé lek
A Hét, a Bu da pes ti Nap ló, majd Az

Est és Az Új ság mun ka tár sa ként dol -
go zott, a szerkesztôség és a ká vé ház
volt az ott ho na. Bár sok szor esett
sze re lem be – egy íz ben még Szent -
pé ter vár ra is el uta zott vá lasz tott ja
után! –, so sem nôsült meg. Nép sze rû
szín pa di szerzô és so kak ál tal ol va -
sott, sze re tett költô volt, akit az Éne -
kes könyv meg je le né se (1912) után az
iro dal mi élet is be fo ga dott: Ady pél -
dá ul „édes, jó po é tá nak” ne vez te. Jó
ba rát ság ban volt Mol nár Fe renc cel,
és Kosz to lá nyi is elismerô sza vak kal
írt ró la: „Szép Ernô az asz fal ton, a
ká vé ház ban, a vil la mos ban, a je len
fa kó nak hitt dísz le tei kö zött is az
örök ké va ló dol go kat lát ja.” Má sok
in kább gyer me teg nek tar tot ták, alig -
ha nem Gyer mek já ték cí mû, ta lán a
mai na pig leg is mer tebb ver sé nek
köszönhetôen:

Mi kor én kis fiú vol tam,
Kis lo von nem lo va gol tam,
Nem volt né kem ponnilovam,
Ponnilovam,
Ponnilovam,
Pe dig de szép mi kor ro han.
Té ved nénk azon ban, ha Szép

Ernôt af fé le álnaiv po é tá nak gon dol -
nánk: a rész vét, az együtt ér zés, a ma -
gány, a te rem tett vi lág min den moz -
za na ta iránt ér zett sze re tet és a mu -
lan dó ság fö lött ér zett fáj da lom is át -
szö vi a so ra it. Ô ma ga is til ta ko zott a
be ska tu lyá zás el len: „Be zár tak eb be
a gyer mek ség be, és én az óta ülök.
Ro kon szen ves ez a be osz tás, de nem
több hízelgô té ve dés nél” – nyi lat -
koz ta 1936-ban. Bé kés ter mé sze tét
jól mu tat ja az az anek do ta, hogy az
elsô vi lág há bo rú ban tiszt té ava tá sa
után kard já ba a Leben und leben
lassen („Él ni és él ni hagy ni”) jel -
mon da tot vé set te.

San zo nok és szín da rab ok
szerzôje

A halk sza vú, ala csony, sze líd, fé -
lénk fi a tal em ber szín da rab jai rend kí -
vül nép sze rû nek szá mí tot tak a kö -
zön ség kö ré ben, re gé nye i nek meg je -
le né se is min dig szen zá ció szám ba
ment. Ver se ket írt a kor hí res
színésznôje, Medgyaszay Vil ma szá -
má ra, aki Szép Ernô ka ba ré je le ne te i -
ben is szí ve sen ját szott, az író pe dig
így em lé ke zett vis  sza rá: „A ked ves
em lé ke ze tû Nagy End re ma gyar ka -
ba ré já ban pe dig meg je lent a füg -
göny elôtt Medgyaszay Vil ma, akit
Mi mi nek be cé zett az or szág, aki el -
bû völ te-bá jol ta mû vé sze in ket és kö -
zön sé gün ket a Kár pá tok tól az Ad ri á -
ig. Az ô va rá zsá ra, az ô ked vé ért ír -
tuk a chan so no kat.”

A hó nap di lem má ja: egy
fôrabbi a halálbüntetésrôl

Mi a zsi dó val lás ál lás pont ja a ha lál bün te tés kér dé sé ben? Az aláb bi ak -
ban Frölich Ró bert nek, a Do hány ut cai zsi na gó ga fôrabbijának gon do la -
ta it ol vas ha tod.

Ha fel la poz zuk a mó ze si köny ve ket, a zsi dó val lás „al kot má nyát”, azt lát -
hat juk, hogy igen sok eset ben a tör vény meg sze gé sét ha lál lal bün te ti Mó zes.
Ebbôl ar ra kö vet kez tet het nénk, hogy a judaizmus el fo gad ha tó nak, kí vá na tos -
nak tart ja a ha lál bün te tést. Ter mé sze te sen mint min den kér dés ben, itt is meg -
osz la nak a vé le mé nyek, a zsi dó ság nak ugyan is több alap el ve lé te zik, me lyek
akár an ta go nisz ti kus el len tét ben is áll hat nak egy más sal. Most épp egy ilyen
kér dés kört vizs gá lunk.

A leg fon to sabb elv a zsi dó ság ban az élet min den ne mû vé del me. Oly nagy
becs ben áll az em be ri élet, hogy a leg ki sebb ve szély is elegendô in dok ar ra,
hogy szin te min den val lá si tör vényt mellôzni le hes sen. A Tíz pa ran cso lat
expressis verbis ki mond ja: Ne gyil kolj!

Ez zel az elv vel áll szö ges el len tét ben a ha lál bün te tés, me lyet sok eset ben
he lyez ki lá tás ba Mó zes. Sôt, így ol vas suk a szö veg ben: „Sze met sze mért, fo -
gat fo gért” (Mó zes II. 21:24). E pa ran csot azon ban so ha nem vet ték szó sze -
rint. A Tal mud és a rabbinikus iro da lom ta nú sá ga sze rint e pa rancs a meg tor -
lás he lyett a kom pen zá ci ót ír ja elô.

Ám sok he lyen áll, hogy a bû nös „hal jon meg”, „irtassék ki” stb. Mond hat -
nánk, hogy ez ma ga a ha lál bün te tés, hi szen a szö veg – nem is meg ala po zat -
la nul – ma ga imp li kál ja e vé le ke dést.

Mi ként a ci vil jog ban, úgy a zsi dó val lás jog ban sem le het csak és ki zá ró lag
a legfôbb jog for rás alap ján íté le tet mon da ni, te kint ve, hogy a Tó ra szö ve ge
nem pon tos, nem ter jed ki min -
den rész let re, csak alap el ve ket
rög zít. Mi sem vizs gál hat juk a
ha lál bün te tés kér dés kö rét pusz -
tán a tó rai szö veg re tá masz kod -
va.

A rabbinikus iro da lom ár nyal -
ja a ké pet. Ki fej ti, hogy a Bét
Din, a rabbinikus bí ró ság volt
jo go sult a ha lál bün te tés ki sza bá -
sá ra. A Misna (Má kot, 1:10) ki -
je len ti, hogy az a bí ró ság, ame -
lyik hét év ben egy szer (más vé -
le mény sze rint het ven év ben
egy szer) ha lá los íté le tet ho zott,
vé res ke zû nek ne vez te tik. E ki je -
len tés hát te ré ben ta lán az a hí res
meg fon to lás áll, mely sze rint ha
va la ki el vesz egy em be ri éle tet,
egy egész vi lá got sem mi sít meg,
hi szen nem csu pán a ki vég -
zett/meg gyil kolt em ber tû nik el
a vi lág ból, de ve le együtt a so ha
meg nem születhetô le szár ma -
zot tai sem ré sze sül nek to vább az
élet ado má nyá ból.

No ha a Tó ra több he lyen is
velôsen köz li, hogy „a gyil kos
ha lál lal bûnhôdjön”, a rab-
binikus ha gyo mány – épp az élet be cses vol ta mi att – ki szé le sí ti az ítél ke zés
lehetôségeit.

Ha lál bün te tés sel já ró íté le tet csak a 23 ta gú bí ró ság hoz ha tott, és ne kik is az
el kö ve tett bûn nek min den két sé get ki zá ró bi zo nyí tá sa volt a kö te les sé gük.
Kö te les sé gül ír ja elô a Tal mud (bSzanhedrin 17a), hogy a bí rák ne hoz za nak
a ta nú val lo más ok nap ján íté le tet, ha nem szó sze rint alud ja nak rá egyet, hát ha
egyi kük ben két ség me rül fel, s ez eset ben nem le het ha lá los íté le tet hoz ni.
Ezek a tör vé nyek még olyan kor ban szü let tek, ami kor a zsi dó kö zös ség ön -
ren del ke zé se vi szony lag sta bil és szé les kö rû volt.

A késôbbi rabbinikus ren del ke zé sek ide jén a zsi dók már nem él het tek ki zá -
ró lag a sa ját tör vé nye ik sze rint a be fo ga dó or szá gok ban. A nem zsi dó több sé -
gi tár sa da lom ál tal al ko tott ál lam hoz va ló vi szo nyu lá su kat a Tal mud kôbe vé -
sett prin cí pi u ma ha tá roz ta meg: a be fo ga dó ál lam tör vé nye a tör vény (nem
val lá si, ha nem pol gá ri és büntetôjogi kér dé sek ben).

A rabbinikus iro da lom ban (t. Terumot 7.20) sze re pel egy eset, ami kor egy
zsi dót ke res tek a ró mai ha tó sá gok. Az egyik bölcs úgy ha tá ro zott, hogy ki kell
ôt ad ni, füg get le nül at tól, hogy bû nös-e vagy ár tat lan, ne hogy kol lek tív bün -
te tés ér je a zsi dó kat. Egy má sik azon ban úgy vél te, hogy csak ak kor sza bad
ôt ki ad ni, ha min den két sé get ki zá ró an bû nös. Mind két bölcs ki mon dat la nul
bár, de el is mer te, hogy a vi lá gi ha tó sá gok nak jo guk van akár ha lál bün te tést is
ki szab ni, ugyan ak kor vé de ni pró bál ták a kö zös ség és az egyén éle tét egy -
aránt.

Maimonidész a fen ti ek szel le mé ben dönt, ami kor azt ír ja (Misne Torá, Ki -
rá lyok és há bo rúk tör vé nyei 3:10), hogy „ha a Bét Din nem is íté li ha lál ra a
vád lot tat, a ki rály nak jo ga van meg má sí ta ni az íté le tet”. Slomo ben Aderet, a
Rásbá el ma gya ráz za, hogy a Bét Din ki zá ró lag tó rai ala po kon dönt het, a ci vil
jog nem tar to zik a vizs gá ló dá sa kö ré be, így vá lik jo go sult tá – az ál lam tör vé -
nye a tör vény alap ján – ítél ke zés re a ki rály.

Ugyan csak Maimonidész az, aki le ír ja (Misne Torá, A gyil kos tör vé nyei,
2:5), hogy amen  nyi ben a ki rály nem íté li el a gyil kost, de szük ség van az el -
ret ten tés re, ak kor meg en ge dett a hos  szú ide ig tar tó bör tön bün te tés, szi go rú
kö rül mé nyek kö zött, ne hogy a leendô bûnelkövetôk fel bá to rod ja nak a ki rály
jó sá gá nak fo lyo má nya ként.

Mint lát juk, a rabbinikus ha gyo mány, a zsi dó val lá si tör vény ke zés nem te -
kint fel tét len ir tó zat tal a ha lál bün te tés re, ám amen  nyi ben le het sé ges, ki ad ja
azt sa ját juriszdikciójából, mert az élet vé del mét, még a gyil ko sét is, elô-
rébbvalónak tart ja a bos  szú nál vagy az igaz ság szol gál ta tás nál.

„A ha lál bün te tés az egyet len, ame lyet nem le het vis  sza von ni, sem mis sé ten -
ni, kár pó tol ni egy eset le ges bí rói té ve dés ese tén.”

A zsi dó ál lás pont te hát nem el len zi a ha lál bün te tést, ám ha mód ja van rá,
nem al kal maz za, igyek szik a sze met sze mért el vet nem szó sze rint, ha nem
metaforikusan élet be lép tet ni. Az el kö ve tett bûnt megfelelô mér té kû bün te tés -
sel kell súj ta ni, ám amen  nyi ben a zsi dó jog sze rint a megfelelô bün te tés a ha -
lál bün te tés len ne, úgy a vá dat min den két sé get ki zá ró an kell bi zo nyí ta ni, ne -
hogy szó sze rint ha lá los té ve dést kö ves sen el a Bét Din. Ter mé sze te sen a Bét
Din e ha tás kö re ma már csak el mé le ti, hi szen a zsi dók az ál la mi tör vé nyek
sze rint él nek min den hol. Gya kor la ti dön té se ket csak li mi tált ese tek ben hoz a
Bét Din, a ha lál- vagy bör tön bün te tés sel já ró ügyek pe dig nem tar toz nak ezek
kö zé.

divany.hu

Új ani má ci ós film hoz za 
nap vi lág ra a te met ke zé si 

ri tu á lé kat
A ko ráb ban a pitts burg hi Élet Fá ja zsi na gó gá ban tör tént mé szár lás ih let te

az ame ri kai animátort, Benny Zelkowiczot, aki a he lyi Chevra Kadisánál
önkénteskedik, hogy ta pasz ta la ta it egy meg in dí tó mû ben tár ja a vi lág elé.

2018-ban tör tént az an ti sze mi ta tá ma dás a pitts burg hi Tree of Life zsi na gó -
gá ban, ahol egy fegy ve res 11 em bert gyil kolt meg. Is mer tem a he lyet – mond -
ta a 48 éves Zelkowicz a Ynetnek adott in ter jú ban. A tá ma dás an  nyi ra fé lel -
me tes sé tet te a ha lált. Ez a megdöbbentô eset ins pi rál ta Zelkowiczot A szent
tár sa da lom cí mû, 12 per ces ani má ci ós rö vid film meg al ko tá sá ra, amely meg -
ra gad ja a Chevra Kadisa mun ká já nak ér zel mi sú lyát. A homokanimációt al -
kal ma zó mû ben, ahol ké pe ket raj zol nak és tö röl nek a ho mok ban, hogy egy -
más ba fo lyó vi zu á lis effekteket hoz za nak lét re, az ame ri kai Chevra Kadisa
ön kén te se i nek, köz tük ma gá nak Zelkowicznak a hang ját hall hat juk, amint a
holt tes te ket a te me tés re ké szí tik elô.

A fil met an gol nyel ven, hé ber fel irat tal már ve tí tik a tel-avi vi
Cinematheque mo zi ban az Animix Fesz ti vá lon, egy nem zet kö zi ani má ci ós,
kép re gé nyes és ka ri ka tú ra ren dez vé nyen, a Nem zet kö zi Do ku men tum film
Ani má ci ós Ver seny ré sze ként.

Zelkowicz 2019-ben csat la ko zott a Columbus Chevra Kadisha szer ve zet -
hez, köz vet le nül azelôtt, hogy a Covid-19 vi lág jár vány le ál lí tot ta a vi lá got.
Dön té sét az a vágy ve zé rel te, hogy bensôségesebben meg ért se a ha lált, és el -
vont félelembôl az élet kéz zel fog ha tó ré szé vé te gye azt.

Ol vas tam már a Chevra Kadisáról olyan tra gé di ák után, mint ami lye nek
Pittsburghben vagy Iz ra el ben tör tén tek, de nem vol tam tisz tá ban a na pi mun -
ká juk kal – mond ta a Ynetnek Zelkowicz.

A rö vid film an nak a fo lya mat nak egy megrendítô as pek tu sát eme li ki, ami -
kor az el huny ta kat fe hér le pel be öl töz te tik, amely az ôsi temp lom fôpapjának
ru há za tát szim bo li zál ja. Min den ki, füg get le nül at tól, hogy ki cso da, úgy van
öl töz ve, mint a fôpap, aki jom kipurkor a Szen tek Szent jé be lép – je gyez te meg
Zelkowicz. Ez egy gyö nyö rû kiegyenlítô ese mény – tet te hoz zá.

Ez a ri tu á lé hang sú lyoz za a Chevra Kadisa kül de té sét, hogy min den em bert
egyenlô mél tó ság gal ke zel jen, stá tu szá tól vagy körülményeitôl füg get le nül. A
film nem ri ad vis  sza a ne héz té mák tól, mint pél dá ul a gyer me kek te me tés re
va ló fel ké szí té se.

Zelkowicz, aki stop-motion animátor, az Ohio Ál la mi Egye tem pro fes  szo -
ra, va la mint a Ro bot Chicken, a Simpson csa lád és a Lego ka land ko ráb bi ani-
mátora, a homokanimációt szim bo li kus je len tés tar tal ma mi att vá lasz tot ta.
(via Ynet)

A leg sze lí debb ma gyar költô
még élet ben volt, ami kor 

ha lál hír ét kö zöl ték a la pok

Meg pró bál ta tá sok a vész -
kor szak ban

Zsi dó szár ma zá sa mi att 1920-ban
an ti sze mi ta hecc kam pány in dult el -
le ne, ek kor egy év re Bécs be emig -
rált. In nen ír ta Krúdy Gyu lá nak:
„Azt sem ér tem, mi ért kell ne kem
sze gény nek és zsi dó nak len nem,
ami kor egyi ket se kér tem, csak da -
nol ni akar tam, míg élek.”

A har min cas évek ben rend kí vül si -
ke res szerzônek szá mí tott, regényé-
bôl, a Li la ákácból ze nés film víg já -
ték is ké szült.

Hat van éves volt, ami kor 1944-ben
a nyi la sok ki la kol tat ták a mar git szi -
ge ti szál lo dá ból, és egy csil la gos
ház ba szám ûz ték, a Po zso nyi út ra.
Ami kor öc  csét a Du ná ba lôtték, a
saj tó tévedésbôl az ô ha lál hír ét kel -
tet te. A csil la gos ház ból egy sánc ásó
cso port ba ke rült, a Ve res egy ház
mel let ti Csomádra: ka to nai védôállá-
sok föld mun ká it vé gez tet ték ve lük;
majd egy tég la gyár ban vár ta tár sa i -
val együtt a de por tá lást. Az oda-
vezetô utat gya log tet ték meg, ám
Szép Ernô még a ret te ne tes út ról és
körülményekrôl, az ôt ért meg aláz ta -
tá sok ról is a rá jellemzô szem-
lélôdéssel, já té kos ság gal és fi nom -
ság gal szá mol be Em ber szag cí mû

re gé nyé ben, amely a
há bo rú vé ge után az
elsô meg je lent köny -
vek egyi ke volt Ma -
gyar or szá gon. A sár ga
csil lag ról pél dá ul így
ír ben ne: „Ma gam
nem jár tam ki a ház -
ból, nem volt ked vem
csil la go san sé tál ni.
Csak kéthetenkint
men tem át a szem ben
va ló fod rász hoz nyi -
rat koz ni meg a ma ni -
kû rös kis as  szony elé
ül ni. Azt hit tem áp ri -
lis ba, mi kor fel var rat -
ták a csil la got, azt hit -
tem, be lé ha lok a meg -
jegy zett ál lat tá, tárgy -
 gyá va ló deg ra dá lás -

ba. Nem, nem fog ják raj tam a csil la -
got lát ni. Ott a Thö köly-úton át hi vat -
tam még a fod rászt meg a ma ni kû rös
le ányt; az ut cá ra ki nem lép tem; an -
nak a ház nak kert je is volt, ott sé tál -
tam egy-egy órát reg gel meg es te.”

„Szép Ernô – vol tam”
A költô, svéd men le ve lé nek

köszönhetôen, túl él te a há bo rút, ám a
meg pró bál ta tá sok után már csak így
mu tat ko zott be: „Szép Ernô – vol -
tam.” Sze gény ség ben, nél kü lö zés -
ben élt, a há bo rú utá ni új vi lág rend
már nem kí ván ta azt a faj ta fi nom sá -
got, ele gan ci át és hu ma niz must,
amely az ô sa ját ja volt; halk hang ját
pe dig el nyom ta a jel sza vak har so gá -
sa. 1953-ban halt meg, 39 év vel azu -
tán, hogy pa pír ra ve tet te a Mar git szi -
get cí mû ver se zá ró so ra it:

És a part ko csi út ján
Sö tét hin tó fu tott el
Úr, as  szony ül tek ben ne
S kék volt az ég fö löt tük,
Oly kék volt, nem tu dom, kék.
Ül tem, hall gat tam, néz tem
És az ju tott eszem be
Hogy egy szer meg ha lok majd
S töb bé so ha sem élek.

Bá lint Lilla/Dívány

Szép Ernô port ré ja 1915-bôl
For rás: Wikimedia Commons
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An nak el le né re, hogy a gá zai há -
bo rú mi att a gaz da ság elszige te lô -
dését jó sol ták, Iz ra el 2025-ben
több mil li árd dol lá ros vé del mi,
tech  no ló gi ai és ener ge ti kai meg ál -
la po dá so kat kö tött nyu ga ti és
arab ha tal mak kal, ily mó don
bôvítve ke  res  ke del mi kap cso la ta it
a ha tal mas dip lo má ci ai nyo más
kö ze pet te.

A PwC Israel könyv vizs gá ló cég
leg fris sebb je len té se sze rint az iz ra -
e li tech no ló gi ai ak vi zí ci ók és tôzs-
dei be ve ze té sek ér té ke 2025-ben el -
ér te az 59 mil li árd dol lárt, ami mint -
egy 340%-os nö ve ke dést je lent az
elôzô év hez ké pest. Ezt a kiberbiz-
tonsági, biz to sí tá si és fintech szek to -
rok ban kö tött mil li ár dos üz le tek, va -
la mint a tôzsdei ki bo csá tá sok (IPO-
k) fel len dü lé se haj tot ta. Né met or -
szág gal, Gö rög or szág gal és az Öböl
men ti part ne rek kel több mil li árd
dol lá ros ra ké ta vé del mi, tü zér sé gi és
ha di anyag-szál lí tá si szer zôdéseket
ír tak alá. Iz ra el emel lett jó vá ha gyott
egy több tíz mil li árd dol lár ér té kû
föld gáz üz le tet Egyip tom mal, amely
az or szág ed di gi leg na gyobb ener -
gia ex port ja, ír ja az Algemeiner nyo -
mán a Szom bat.

Erel Margalit koc ká za ti tôkebe-
fektetô és volt Kneszet-képviselô
sze rint az or szág in no vá ci ós gaz da -
sá ga 2025-ben „be bi zo nyí tot ta el -
len ál ló ké pes sé gét a há bo rú val, a
geo po li ti kai nyo más sal és a las su -
lás ról szó ló is mé telt jós la tok kal
szem ben”.

Az Alphabet 32 mil li árd dol lá ros
üz le te, amel  lyel fel vá sá rol ta az iz ra -
e li Wiz kiberbiztonsági cé get, a va -
la ha volt egyik leg na gyobb kiber-
tranzakció, és jelentôs ré szét tet te ki
a 2025-ös tech no ló gi ai üz let kö té -
sek nek. De a PwC Israel sze rint a
Wiz-üzlet nél kül is több mint két -
sze re sé re, mint egy 32 mil li árd dol -
lár ra nôttek az iz ra e li tech no ló gi ai
cég el adá sok (exit). Ez ma gá ban fog -
lalt to váb bi hat, egyen ként több mint
egy mil li árd dol lár ér té kû ki vá sár lást
és hét iz ra e li ala pí tá sú vál la lat tôzs-
dére lé pé sét ös  sze sen 14,6 mil li árd
dol lár ér ték ben – szem ben az elôzô
évi mind ös  sze 781 mil lió dol lár ral.

A len dü let a hos  szú tá vú kül föl di
be fek te té sek re is ki ter jedt. Az ame -
ri kai csipóriás, az Nvidia nem ré gi -
ben je len tet te be, hogy egy több mil -
li árd sékeles ku ta tás-fej lesz té si
(K+F) köz pon tot hoz lét re Észak-Iz -
ra el ben, amely vár ha tó an a vál la lat
szi lí ci um-völ gyi köz pont ja után a
má so dik leg na gyobb lesz. 2027-ben
kez dik épí te ni Kirját Tivon kö ze lé -
ben a lé te sít ményt, amely több mint
10.000 em bert fog lal koz tat majd.
Jensen Huang ala pí tó és ve zér igaz -
ga tó Iz ra elt az Nvidia „má so dik ott -
ho ná nak” ne vez te, hoz zá té ve, hogy
az or szág „a vi lág leg bri li án sabb
tech no ló gu sa i nak ad ott hont”.

A há bo rú és a po li ti kai
nyo más da cá ra szár nyal 

a high-tech

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Prog ram aján lat
Áp ri lis

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Áp ri lis 19. (va sár nap) 19 óra: Capa – drá ma – Utol só elôadás!
Áp ri lis 20. (hétfô) 19 óra: Tony Curtis – Ho lly wood her ce ge – drá ma
Áp ri lis 21. (kedd) 19 óra: A Latabárné fia – drá ma – Utol só elôadás!
Áp ri lis 23. (csü tör tök) 19 óra: Goldberger, a tex til ki rály – drá ma
Áp ri lis 25. (szom bat) 19 óra: Én, ZsaZsa – drá ma
Áp ri lis 26. (va sár nap) 19 óra: Há rom jid di se mame – ze nés est
Áp ri lis 27. (hétfô) 19 óra: Albina – A nô a No bel-díj mö gött – mo no-

drá ma
Áp ri lis 28. (kedd) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... – elôadás
Áp ri lis 29. (szer da) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Má jus 2. (szom bat) 19 óra: Pró ba üzem – Rö vid zár lat – impro est
Má jus 6. (szer da) 19 óra: Az öt ször szü le tett fiú – ko mé dia

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Áp ri lis 01. (szer da): Szédervacsora
Áp ri lis 02., áp ri lis 09. (csü tör tök): Peszáh
Áp ri lis 19. (va sár nap) 18.00: Töm pe Zol tán: ôseim – Ma gyar ne me sek

– askenázi zsi dók cí mû köny vé nek be mu ta tó ja. 
Áp ri lis 26. (va sár nap) 18.00: Iz ra el jelene-jövôje. Ven dé günk Ne mes

Dá ni el, a kö zös sé gi mé dia egyik leg is mer tebb, Iz ra el lel fog lal ko zó sza-
kértôje. Beszélgetôtársa: Koz ma Le ven te.

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon tart juk, 15 órá tól.
Áp ri lis 13.: Borgula And rás, a Gó lem Szinház elsô em be re be szél a

meg ala ku lá suk óta el telt két évtizedrôl.
Áp ri lis 20.: A retró bár ze ne ásza, Fûzy Gá bor gon dos ko dik a kitûnô

han gu lat ról.
Áp ri lis 27.: „Pe kin gi tu dó sí tónk”, Vér tes Klá ri elôadása „Egy test – két

meg kö ze lí tés, avagy a nyu ga ti/ke le ti or vos lás kü lönb sé gei” cím mel. 

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs Jad Vasem-kitüntetetteket, akik
1944-ben éle tük koc káz ta tá sá val
men tet ték a zsi dó ül dö zöt te ket. Kö -
szön jük tá mo ga tá sát. Igaz Em be re -
kért Ala pít vány. Adó szá munk:
18040094-1-43.

Az Nvidia emel lett mint egy 1,5
mil li árd dol lárt kü lö ní tett el Iz ra el
leg na gyobb adat köz pont já nak fel -
épí té sé re Galileában, amely egy új,
MI-fejlesztéseket tá mo ga tó szu per -
szá mí tó gép nek ad majd he lyet. A
be je len tés olyan hí rek kö ze pet te ér -
ke zett, mi sze rint az Nvidia meg ál la -
po dott a Groq ne vû MI-csip startup
mint egy 20 mil li árd dol lá ros kész -
pén zes fel vá sár lá sá ról, ami a cég ed -
di gi leg na gyobb üz le te. Az iz ra e li
K+F köz pont tal kap cso lat ban
Huang ki je len tet te: „Új kampu -
szunk olyan hely lesz, ahol csa pa ta -
ink együtt mû köd het nek, al kot hat -
nak, és épít he tik a mes ter sé ges in tel -
li gen cia jövôjét.”

A vé de lem te rén az el múlt he tek -
ben több nagy szerzôdést vég le ge sí -
tet tek. Né met or szág most hagy ta jó -
vá az iz ra e li Arrow-3 ra ké ta vé del mi
rend szer be szer zé sé nek több mil li -
árd dol lá ros bôvítését, ami vel a
meg ál la po dás össz ér té ke kö rül be lül
6,5 mil li árd dol lár ra nôtt – ez Iz ra el
tör té ne té nek leg na gyobb vé del mi
ex port ja. Gö rög or szág a kö zel múlt -
ban hagy ta jó vá az Elbit Systems
PULS kilövôinek meg vá sár lá sát egy
mint egy 755 mil lió dol lár ér té kû üz -
let ke re té ben. Egy kü lön ál ló, rend kí -
vül tit kos üz let ben a vé del mi óri ás -
cég alá ír ta ed di gi leg na gyobb
szerzôdését: egy 2,3 mil li árd dol lá -
ros meg ál la po dást egy fej lett stra té -
gi ai rend szer szál lí tá sá ról egy kül -
föl di ügy fél nek, amely szé les kö rû
ér te sü lé sek sze rint az Egye sült Arab
Emír sé gek.

Az ener ge ti ka volt a má sik te rü let,
ahol Iz ra el nagy hor de re jû meg ál la -
po dás sal zár ta az évet: egy 35 mil li -
árd dol lá ros föld gáz ex port-meg ál la -
po dást hagy tak jó vá Egyip tom mal,
amely az or szág tör té ne té nek ed di gi
leg na gyobb ilyen jel le gû üz le te. A
meg ál la po dás ér tel mé ben az iz ra e li
Leviathan gázmezô part ne rei – a
Chevron ve ze té sé vel – mint egy 130
mil li árd köb mé ter gázt szál lí ta nak

Egyip tom nak 2040-ig. A be vé tel
nagy já ból fe le, becs lé sek sze rint 112
mil li árd sékel, az iz ra e li ál lam kasz -
 szá ba fo lyik be. Ben já min
Netanjahu mi nisz ter el nök sze rint
az üz let „jelentôsen megerôsíti Iz ra -
el po zí ci ó ját re gi o ná lis ener gia ha ta -
lom ként”, és több tíz mil li árd sékelt
csa tor náz a gaz da ság ba és a köz szol -
gál ta tás ok ba.

Az egyip to mi tisztviselôk – akik -
nek kor má nya közvetítôként lé pett
fel az Iz ra el és a Hamász kö zöt ti
konf lik tus ban – hang sú lyoz ták,
hogy a meg ál la po dás ke res ke del mi
tranz ak ció, amely nek „nin cse nek
po li ti kai as pek tu sai”.

Margalit sze rint a 2025-ös üz let -
kö té sek mér té ke nem spe ku la tív túl -
zá so kat tük röz, ha nem az ala pok hoz
va ló vis  sza té rést. „Ez nem egy hájp-
ciklus volt – nyi lat koz ta az
Algemeinernek –, ha nem Iz ra el
azon ké pes sé gé nek megerôsítése,
hogy tech no ló gi át tud épí te ni – kü -
lö nö sen a fej lett MI-vertikumokban
– a re ál gaz da ság leg ne he zebb és leg -
sza bá lyo zot tabb te rü le te in: a kiber-
biztonságban, a fintechben, a biz to -
sí tás ban, a vé de lem ben és az ener ge -
ti ká ban.”

„Eze ken a te rü le te ken a bi za lom,
a pre ci zi tás és az el szá mol tat ha tó ság
dön ti el az ered mé nye ket, és ép pen
ezért tért vis  sza a glo bá lis tôke és a
stra té gi ai part ne rek tö me ge Iz ra el -
be.”
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Balla Mar git, Gündert An na
(Ani kó) és Flór Pé ter ré sze sült Az
Élet Me ne te Ala pít vány éven te
oda ítélt Kézdy György-dí já ban.
Az ün ne pé lyes díj áta dón a
Mazsihisz-BZSH Síp ut cai szék há -
zá ban be szé det mon dott dr.
Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi,
dr. Grósz An dor, a Mazsihisz s
egy ben az ala pít vány el nö ke, va la -
mint Anger Zsolt színész-rendezô. 

Az áp ri lis 16-i holokauszt-emlék-
nap kap csán az ak kor fris sen meg -
ala kult Az Élet Me ne te Ala pít vány
2003-ban ren dez te meg Bu da pes ten
elsô íz ben Az Élet Me ne tét több ezer
fô rész vé te lé vel, majd a késôbbi
évek ben több tíz ezer re nôtt azok nak
a szá ma, akik eb ben a for má ban em -
lé kez tek a vész kor szak ál do za ta i ra és
hív ták fel a fi gyel met a min den ko ri
ki re kesz tés, gyû lö let be széd és ide -
gen gyû lö let el le ni harc fon tos sá gá ra.
Az ala pít vány lét re ho zá sá ban orosz -
lán ré sze volt két szín mû vész nek,
Kézdy György nek (1936–2013) és
Szék he lyi Jó zsef nek (1946–2018). 

A Kézdy Györgyrôl el ne ve zett dí -
jat 2014-ben ad ták át elôször. Eb ben
az el is me rés ben azok ré sze sül nek,
akik – Az Élet Me ne te Ala pít vány
kül de té sé vel össz hang ban – em ber -
sé gük kel, felelôsségvállalásukkal és
mun kás sá guk kal pél dát mu tat nak az
egész tár sa da lom nak.

A Mazsihisz-BZSH Síp ut cai
szék há zá nak Goldmark Ter mé ben
ün ne pé lyes ke re tek kö zött ad ták át a
Kézdy György-dí ja kat. A ce re mó ni -
án a dí ja zot ta kat Kézdy György uno -
ká ja, Kézdy Kle men ti na, va la mint
Szék he lyi Jó zsef fia, dr. Szék he lyi
Már ton mél tat ta. A ren dez vé nyen a
Lauder Javne ze ne is ko la mû vé szei,
Weinek Li za (ének) és Incze Zsóka
(zon go ra) mû köd tek köz re:

Ün ne pi be szé det mon dott dr.
Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi,
dr. Grósz An dor, a Mazsihisz s
egy ben az ala pít vány el nö ke, va la -
mint Anger Zsolt színész-rendezô.
Részt vett a ren dez vé nyen Sza bó
György, a Mazsök el nö ke, Mes ter
Ta más, a BZSH el nö ke, a Mazsihisz
al el nö ke és Fináli Pé ter, a
Mazsihisz vezetôségi tag ja is.

Dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrab-
bi köszöntôjét a mos ta ni zsi dó ün ne -
pek re fûz te fel zájin ádártól púrimig,
mond ván: mi vel az ala pít vány egyik
legfôbb cél ja az em lé ke zet
megôrzése, en nél most nincs is ak tu -
á li sabb, hi szen eb ben az idôszakban
az em lé ke zés kö rül fo rog a zsi dó
élet. Zájin ádárkor Mó zes re,
púrimkor pe dig Esz ter re és
Mordechájra em lé ke zünk, akik a
per zsa bi ro da lom zsi dó kat ha lál ra
szá nó ha tal mas sá ga i val vet ték fel a
har cot. Már pe dig az irá ni fej le mé -
nyek – bi zo nyos te kin tet ben ak tu a li -
zál va – kap cso lat ba hoz ha tók az Esz -
ter köny vé ben le ír tak kal, va gyis
Hámán haj da ni „eli mi ná lá sa” az aja-
tollah és a holokauszttagadó volt irá -
ni el nök „eli mi ná lá sá val”.

Dr. Frölich Ró bert a be szé dét ez -
zel zár ta:

„Ne künk, akik az élet ko runk ré vén
ren del ke zünk né mi ta pasz ta lat tal és
kon zisz tens gon dol ko dás sal, az em -
lé ke zet át örö kí té se ré vén át kell ad -
nunk mi nél több tu dást mi nél több fi -
a tal nak, hogy a következô ge ne rá ci -
ók el ke rül hes sék a jövôbeni
Hámánokat.”

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz s
egy ben Az Élet Me ne te Ala pít vány
ku ra tó ri u mi el nö ke be szé dé ben
kiemelkedô sze mé lyi sé gek nek ne -
vez te a dí ja zot ta kat és kü lön le ges al -
ka lom nak a mos ta ni díj áta dót, hi szen
nem csak azo kat ün ne pel jük most,
akik ki ér de mel ték a Kézdy György-
dí jat, ha nem fe jet ha junk an nak név -
adó ja, a szín mû vész, a hu ma nis ta, a
tár sa da lo mért felelôsséget érzô em -
ber elôtt is.

„Kézdy György egész éle té vel a
hu ma niz mus, a bá tor ság és az igaz -
ság mel let ti ki ál lás esz mé nyét tes te -
sí tet te meg, és Szék he lyi Jó zsef fel

Em ber ség és pél da mu ta tás
Az Élet Me ne te Ala pít vány át ad ta a Kézdy György-dí ja kat

Az Igaz Em be re kért Ala pít vány
2025. évi be szá mo ló ja

Az Igaz Em be re kért Ala pít vány 34 év vel ezelôtt jött lét re az zal a cél lal,
hogy se gít sé get nyújt son azok nak, akik az 1944-es vész kor szak ban ki emel -
ked tek em ber sé gük kel, bá tor sá guk kal, és éle tük koc káz ta tá sá val men tet tek
zsi dó ül dö zöt te ket. Bá tor tet tü kért az iz ra e li Jad Vasem Intézettôl a „Vi lág
Iga za” ki tün te tés ben ré sze sül tek.

Az el múlt több mint há rom év ti zed alatt saj nos na gyon meg fo gyat ko zott
az élet ben lévô Igaz Em be rek szá ma, ma már va la men  nyi en 90 éven fe lü li ek.
A 99. és a 100. élet év ét betöltô ki tün te tet te ket, Almásy Gyu la Bé lát és dr.
Abonyi Ivánnét 2025 nya rán kö szön töt tük szü le tés nap ju kon.

Az év so rán a ki tün tet tek kö zül egy fô el hunyt, te me té sén mi is bú csúz -
tunk a 91 éves Csik Imrétôl. Tisz te let tel és sze re tet tel ôrizzük em lé két.

Ala pít vá nyunk se gít sé ge elsôsorban pénz be li tá mo ga tá sok ból áll, de ki ter -
jed sze mé lyes lá to ga tá sok ra és egy-egy prob lé ma meg ol dá sá ra is. A pénz ügyi
tá mo ga tás mel lett te le fo nos és sze mé lyes kap cso lat tar tás sal, különbözô ese -
mé nye ken va ló rész vé tel ük meg szer ve zé sé vel, kí sé ré sük kel se gít jük ôket.
Köz ben já rá sunk nak köszönhetôen meg emel ték a Mazsihisz és a BZSH ál tal
fo lyó sí tott rend sze res gyógy szer tá mo ga tá suk ös  sze gét.

A holokauszttúlélôk mel lett az Igaz Em be rek is meg hí vást kap tak a mun -
ká ját megkezdô Em lé kez zünk és Em lé kez tes sünk Ala pít vány feb ru á ri ren -
dez vé nyé re. Egy Igaz Em ber rel je len vol tunk a szep tem be ri iro da ava tón, va -
la mint az ál ta luk szer ve zett jó té kony sá gi kon cer ten a He ge dûs Gyu la ut cai
zsi na gó gá ban.

Az Élet Me ne té re a ki tün te tet tek egész sé gi ál la po tuk mi att saj nos nem
tud tak el jön ni.

2025 de cem be ré ben könyv alakban is meg je len tek Sziklainé Len gyel Zsó -
fia túlélôkkel és Igaz Em be rek kel ké szí tett in ter júi, a  be mu ta tón dr. Abonyi
Ivánné Igaz Em ber is meg osz tot ta gon do la ta it a hall ga tó ság gal.

Az év so rán ös  sze sen 373.000 fo rint ado mány ér ke zett ala pít vá nyunk hoz
12 magánszemélytôl, és 300.000 Ft hitközségektôl (Mazsihisz és BZSH). A
ma gán sze mé lyek jö ve de lem adó já ból fel aján lott 1%-ok ból a NAV 137.622
Ft-ot utalt ré szünk re. A be ér ke zett összegekbôl egy sze mély nek ad tunk rend -
kí vü li tá mo ga tást, és a de cem be ri ün ne pek elôtt mind egyik ki tün te tett ré szé -
re 100.000 Ft-ot utal tunk.

2026-ban is foly tat juk ed di gi te vé keny sé gün ket, a ki tün te tet tek ma gas
élet ko ruk okán is fo ko zott se gít sé get, törôdést igé nyel nek.

Kér jük, ha egyet ért cél ja ink kal, tá mo gas sa to vább ra is anya gi lehetôségei
sze rint a ször nyû idôk embermentôit. A leg ki sebb ado mányt is öröm mel fo -
gad juk mint az Igaz Em be rek irán ti há la és szo li da ri tás ki fe je zé sét. Köz hasz -
nú ala pít vány ként igény ese tén ki ál lít juk a megfelelô adó iga zo lást.

Az ado mányt bank szám lá ról utal va vagy kész pén zes át uta lás sal az aláb bi
szám la szám ra küld he tik:

Igaz Em be re kért Ala pít vány
11707024-20313964-00000000

A sze mé lyi jö ve de lem adó 1%-át az aláb bi ak sze rint kér jük fel aján la ni:
Igaz Em be re kért Ala pít vány

Adó szám: 18040094-1-43

Az Igaz Em be re kért Ala pít vány Ku ra tó ri u ma ne vé ben:
Bar nai Il di kó el nök

együtt pél dát mu ta tott ab ból, hogy
van nak, akik fényt gyúj ta nak a tör té -
ne lem leg sö té tebb órá i ban is” –
hang sú lyoz ta dr. Grósz An dor. 

Hoz zá fûz te: a Kézdy György ne -
vét viselô díj azo kat is me ri el, akik
ma, a 21. szá zad ki hí vá sai kö zött is
ké pe sek ki áll ni az em be ri mél tó sá -
gért, a pár be széd ért, az em lé ke zé -
sért; akik nem en ge dik, hogy a tör té -
ne lem tra gé di ái el hal vá nyul ja nak; és
akik tud ják: a múlt meg ér té se nél kül
nincs felelôs jövô.

Mû vész társ ként Anger Zsolt
színész-rendezô mél tat ta Kézdy
György alak ját, úgy a ki vé te le sen
szí vé lyes ma gán em bert, mint a
nagy sze rû szín mû vészt. Fel idéz te:
„A szín pa don ta lál koz tunk elôször,
egy olyan da rab ban, amit szívbôl
utál tunk mind a ket ten az elsô pró bá -
tól az utol só ig, de ját sza ni na gyon
sze ret tük. Elôször tar tot tam tôle, az
el kép ze lé se i met bi zo nyá ra az a sok
ci ni kus, int ri kus sze rep tor zí tot ta,
ami ben lát hat tuk ôt, de ezek a fé lel -
mek az elsô pil la nat ban el pá ro log -
tak.”

„Kézdy György ben egy jó ke dé -
lyû, kí ván csi, hun cut gye re ket is mer -
tem meg, egy csin ta lan óvo dást, aki
imá dott ne vet ni és imá dott ját sza ni”
– mond ta Anger Zsolt, aki 2010-ben
már mint rendezô in vi tál ta meg ôt
egy sze rep re, mi kor Kulka Já nos sal
és Nagy Er vin nel vit ték szín re az
Esôembert. „A da rab ban Kézdy
György egy or vost ala kí tott, já té kán
egy szer re le he tett sír ni és rö hög ni, és
ak kor még nem tud tuk, hogy ez lesz
az egyik utol só ala kí tá sa.”

A dí ja zot tak laudációi
Balla Mar git

Van nak al ko tók, akik fa la kat
emel nek ma guk kö ré, és van nak mû -
vé szek, akik ka pu kat nyit nak. Olyan
ka pu kat, ame lye ken át lép ve egy szí -
ne sebb, iga zabb és mé lyebb vi lág ba
ér ke zünk. Ma egy olyan „ka pu nyi -
tót” kö szön tünk, aki nek gra fi kái,
báb jai és szín há zi lá to má sai mö gött
min dig ott do bog az em be ri sor sok
irán ti vég te len tisz te let. Ami kor Az
Élet Me ne te Ala pít vány ku ra tó ri u ma
a 2025. évi Kézdy György-díj ról
dön tött, egy olyan hi te les sze mé lyi -
sé get ke res tünk, aki nek mû vé sze te
és eti ká ja el vá laszt ha tat lan egy sé get
al kot. Balla Mar git mun kás sá ga pon -
to san ez a rit ka öt vö zet: a pá rat lan
vi zu á lis kul tú ra és a ren dít he tet len
hu ma niz mus ta lál ko zá sa.

Mar git szá má ra a mû vé szet nem
ön cé lú já ték. Ami kor a Javne Szín -
ház ról, a bá bok ról és a gyermekekrôl
van szó, el hi va tott sá ga nem is mer
ha tá ro kat. Tud ja, hogy a báb nem
csu pán fa és tex til, ha nem egy tü kör,
amely ben a gyer me kek kel együtt mi,
felnôttek is meg lát hat juk sa ját lel -
kün ket. Kü lön le ges ér zé keny ség gel
nyúl az eu ró pai zsi dó kul tú ra gyö ke -
re i hez, és úgy ver hi dat múlt és je len
kö zé, hogy köz ben a leg ne he zebb
tör té nel mi em lé ke ze tet is ké pes a
szép ség és a re mény nyel vén el be -
szél ni.

Balla Mar git az a tí pu sú al ko tó,
aki nek nagy sze rû el kép ze lé sei, vi -
lág meg vál tó ter vei van nak, még sem

akar ja so ha sen ki re ráerôltetni az
aka ra tát. Nem je löl ki kötelezô irá -
nyo kat, nem akar ja meg mon da ni, ki
mer re tart son. Ehe lyett va la mi sok -
kal ne me seb bet tesz: nagy sze re tet tel
és mély tisz te let tel egyen ge ti má sok
út ját. Tá mo gat, bá to rít, és hagy ja,
hogy a mel let te lévôk is ki vi rá goz za -
nak. Ez a faj ta szak mai és em be ri
alá zat az, amely ôt Kézdy György
szel le mi örö kö sé vé te szi.

Ked ves Mar git! A Kézdy György-
díj jal ma azt a csen des mél tó sá got és
azt a teremtô erôt kö szön jük meg,
amel  lyel kör be ve szel min ket. Kö -
szön jük, hogy meg ta ní tasz min ket
lát ni, em lé kez ni és – ami a leg fon to -
sabb – em ber nek ma rad ni a mû vé -
szet ere je ál tal.

Gündert An na (Ani kó)

Van nak hi va tá sok, ame lye ket nem
le het csu pán meg ta nul ni. Van nak
utak, ame lye ket nem a tér kép, ha nem
az irány tû nek hasz nált szív je löl ki.
Ma egy olyan höl gyet kö szön tünk,
aki nek a je len lé te halk, de a tet tei an -
nál han go sab ban be szél nek az
emberségrôl. Ami kor Az Élet Me ne -
te Ala pít vány ku ra tó ri u ma a 2025.
évi Kézdy György-díj ról dön tött,
egy olyan ar cot ke res tünk, ame lyen
ott tükrözôdik a tü re lem, a fi gye lem
és az a faj ta alá zat, amely Kézdy
György mû vé sze té nek és em be ri tar -
tá sá nak is alap kö ve volt.

Ezt az ar cot An ná ban ta lál tuk meg
– ab ban az as  szony ban, akit mi
mind an  nyi an, akik sze ret jük és tisz -
tel jük, Ani kó nak, vagy még in kább
An ci nak hí vunk. Ez a név vá lasz tás
nem vé let len: ben ne van az a vég te -
len köz vet len ség, sze re tet és bi za -
lom, amel  lyel ô min den ki fe lé for -
dul.

A mai vi lág ban, ahol min den ki be -
szél ni akar, ahol min den ki a sa ját
iga zát har sog ja, Ani kó egy rit ka kin -
cset ad ne künk: a hall gat ni tu dás mû -
vé sze tét. A MAZS Ala pít vány nál
vég zett mun ká ja so rán ô az, aki hez
oda le het lép ni, aki nek a vál lá ra rá
le het dôlni. Az ô ke zé ben a szer ve zés
nem szá raz ad mi niszt rá ció, ha nem
gon dos ko dás. Úgy épí ti fel a klub -
fog lal ko zá sok kö zös sé ge it, hogy ott
min den ki – le gyen bár mi lyen tö ré -
keny vagy idôs – új ra fon tos nak, lát -
ha tó nak és szerethetônek érez he ti
ma gát.

Ani kó pon to san ezt te szi. Ô az a
biz tos pont, aki min dig ott van, ahol
szük ség van rá. Kitûnô ér zék kel
szer vez, lát ja a fel ada tot, de köz ben
so sem ve szí ti el az em bert a sze me
elôl. Nem kér de zi, mi ért, nem mér le -
ge li a fá radt sá got; egy sze rû en ott te -
rem, se gít, és hall gat – mert tud ja,
hogy né ha a hall ga tás a leg fon to sabb
se gít ség. Az Élet Me ne te Ala pít vány
és a MAZS Ala pít vány kö zös kül de -
té se a múlt se be i nek gyó gyí tá sa és az
em lé ke zés láng já nak éb ren tar tá sa.
Ani kó eb ben a mun ká ban nem csak
mun ka társ, ha nem lel ki tá masz is.

Szak mai alá za ta és az a mély em -
pá tia, amel  lyel a holokauszttúlélôk
fe lé for dul, pél da ér té kû. Ô nem csak
a min den na pi mél tó élet kö rül mé nye -
kért küzd, ha nem azért is, hogy ezek
az em be rek érez zék: a sor suk, a tör -
té ne tük drá ga kincs a mi szá munk ra.

Ked ves Ani kó, ked ves An ci! Bár
az ok le vé len a hi va ta los ne ved sze re -
pel, a Kézdy György-díj jal ma még -
is azt az em bert ün ne pel jük, aki min -
den ki nek ott se gít, ahol tud. Ün ne -
pel jük azt a szí vé lyes sé get, amit a
ne ved je lent szá munk ra. Aki tud ja,
hogy egy jó szó, egy odafigyelô te -
kin tet vagy egy pre cí zen meg szer ve -
zett dél után töb bet ér ezer szó nál. Kí -
ván juk, hogy ma rad jon meg ben ned
ez a ki fogy ha tat lan ener gia és de rû,
amel  lyel mind an  nyi unk éle tét gaz da -
gí tod.

Flór Pé ter
Van nak hi va tá sok, ame lyek nem

lát sza nak azon nal: ott rej le nek a fa -
lak szí ne i ben, a vá ros lük te té sé ben
és azok ban a hi dak ban, ame lye ket
em be rek és kö zös sé gek kö zé épí -
tünk. Ma egy olyan em bert kö szön -
tünk, aki nem csak át lát ja eze ket a
lát ha tat lan ös  sze füg gé se ket, ha nem
el hi va tott sá gá val ké pes a szür ke sé -
get élet tel és je len tés sel meg töl te ni.
Ami kor Az Élet Me ne te Ala pít vány
ku ra tó ri u ma a 2025. évi Kézdy
György-díj ról dön tött, olyan sze mé -
lyi sé get ke res tünk, aki nek szak mai
alá za ta és eti kai tar tá sa mél tó pár ja
Kézdy György örök sé gé nek. Flór
Pé ter ben egy olyan al ko tó part nert és
vezetôt is mer tünk el, aki a hát tér ben
ma rad va is ké pes sors for dí tó ér té ke -
ket te rem te ni.

Pé ter éle tét és mun kás sá gát a tó rai
pa ran cso lat, a cedáká – az igaz sá gos -
sá gon ala pu ló jó té kony ság – szel le -
mi sé ge hat ja át. Szá má ra a se gít ség -
nyúj tás és a kö zös ség épí té se nem
vá laszt ha tó op ció, ha nem ter mé sze -
tes lé te zé si for ma. Köz vet len sé ge és
nyi tott sá ga pél da ér té kû: ô az az em -
ber, aki hez bár ki bi za lom mal for dul -
hat, és aki nem csak ta ná csot ad, ha -
nem oda áll, ha fi zi kai mun ká ról, dip -
lo má ci ai egyeztetésrôl vagy ép pen
egy le he tet len nek tûnô pro jekt tetô
alá ho zá sá ról van szó.

A Szí nes Vá ros Cso port élén vég -
zett kö zel más fél év ti ze des mun ká ja
so rán Pé ter a köz té ri mû vé sze tet a
tár sa dal mi pár be széd esz kö zé vé
emel te. Kü lön ki kell emel nünk a
Frankel Leó úton 2024-ben meg va -
ló sult Sze nes Han na-em lék fa lat. Ez
a pro jekt Pé ter iga zi szív ügye volt.
Nem csu pán egy esz té ti kai al ko tás
szü le tett, ha nem olyan kor társ me -
men tó, amely hir de ti a hôsök em lé -
ke ze tét és a kö zös tör té nel münk irán -
ti felelôsséget. Eb ben a mun ká já ban
– ahogy Kézdy György mû vé sze té -
ben is – a hi te les ség és az em lé ke zés
láng ja lo bog.

A Kézdy György-díj jal ma azt a
csen des, de ren dít he tet len erôt kö -
szön jük meg Pé ter nek, amel  lyel a
vá ro sun kat és a lel kün ket is szí ne -
seb bé te szi. Kö szön jük, hogy a
cedáká szel le mé ben él és dol go zik,
em lé kez tet ve min ket ar ra, hogy a
szür ke fa lak mö gött min dig ott a
lehetôség az em be ri nagy ság ra.

Mind a há rom dí ja zott nak
szívbôl gra tu lá lunk, és pó tol ha tat -
lan mun ká juk ban to váb bi si ke re -
ket kí vá nunk!
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Az ünneprôl
Peszách, a „zsi dó hús vét”, a fel -

sza ba du lás em lé két ôrzi, és azt idé zi,
hogy Iz ra el gyer me kei a több mint
két év szá za dos egyip to mi rab ság
után tö me ge sen ki vo nul tak Egyip -
tom ból. A tör té ne tet – amely Iz ra el
el nyo ma tá sát és mér he tet len szen ve -
dé sét, Mó zes és test vé re, Áron is te ni
kül de té sét, a nép meg sza ba dí tá sá ért
vég zett fá rad ha tat lan te vé keny sé gü -
ket, az egyip to mi fá raó csö kö nyös
kér lel he tet len sé gét, az Is ten ren del te
ka taszt ró fák so ro za tát, majd a fá raó
meg vál to zá sát és az iz ra e li ták me ne -
kü lé sét be szé li el – Mó zes má so dik
köny vé nek 1–15. fe je ze te ír ja le. Ez
az ese mény a zsi dó tör té ne lem epi -
cent ru ma, mert eb ben kris tá lyo so dik
ki a zsi dó nem ze ti azo nos ság, ez ál tal
szü le tett meg a zsi dó ság mint sza bad
nép, és mert az egyip to mi szol ga ság
ta nul sá ga i nak szi lárd alap já ról szök -
ken tek szár ba a zsi dó hit és eti ka
jelentôs fo gal mai.

A Tó ra „a ko vász ta lan ke nyér ün -
ne pé nek”, hág hámácotnak ne ve zi
peszáchot, leg fon to sabb megkülön-
böztetô je gyét ha tá roz va meg ez zel.
Az ima könyv „sza ba du lá sunk ide je -
ként” – z’mán héruténu – is em lí ti,
legjellemzôbb tar tal mi vo ná sá ra
utal va.

A leg el ter jed tebb a hág hápeszách
el ne ve zés, ami azt je len ti: „peszách
ün ne pe”. A „peszách” az ün nep
elôesti pász ka ál do zat ra utal, ame lyet
Is ten ígé re té nek – „...elkerüllek ben -
ne te ket, és ti raj ta tok nem lesz pusz tí -
tó csa pás...” (2Mózes 12:13.) – em lé -
ke ze té re hoz tak. A „peszách” név a
Misnában és a rabbinikus iro da lom -
ban is köz ke le tû.

Peszáchnak a mezôgazdaságban is
van jelentôsége: a ko rai ara tás ide jét
jel zi Iz ra el föld jén. Az ár pa ara tá sá -
nak kez de tét a peszách má so dik nap -
ján ho zott kü lön le ges omeráldozattól
szá mí tot ták. 

Hét na pig ko vász ta lan ke nye ret
egye tek! (2Mózes 12:15.)

Sem mi fé le ko vá szo sat ne egye -
tek! Ko vász ta lan ke nye ret egye -
tek, bár hol lak tok! (2Mózes 12:20.)

Peszách kü lön le ges vo ná sa a ko -
vász ta lan ke nyér fo gyasz tá sa és min -
den ko vá szos étel – háméc – evé sé -
nek és bir tok lá sá nak szi go rú ti lal ma.
„Ki kell ir ta ni Izraelbôl min den -
kit, aki ko vá szo sat eszik az elsô
nap tól a he te dik na pig.” (2Mózes
12:15.) Má sutt ezt ol vas suk: „Hét
na pon át ne le hes sen ko vászt ta lál -
ni a há za tok ban; ki kell ir ta ni Iz -
ra el közösségébôl min den kit, akár
jö ve vény, akár az or szág szü löt te,
aki ko vá szo sat eszik.” (2Mózes
12:19.)

Töb bek kö zött eze ket az uta sí tá so -
kat kap ták Iz ra el gyer me kei az
egyip to mi rab ság ból va ló sza ba du -
lást, a ki vo nu lást megelôzôen.
„Tart sá tok meg a ko vász ta lan ke -
nyér ün ne pét... nemzedékrôl nem -
ze dék re örök ren del ke zés sze rint.”
(2Mózes 12:17.)

Peszách ide jén nem csak en ni, ha -
nem bir to kol ni is ti los hámécot.
„...ne lás sa nak ná lad ko vá szos ke -

Né hány peszáchi tud ni va ló

nye ret... ko vászt se lás sa nak se hol
a ha tá rod ban...” (2Mózes 13:7.) és
„...ne le hes sen ko vászt ta lál ni a há -
za tok ban...” (2Mózes 12:19.)

Ezek a ti lal mak – hogy se lát ni, se
ta lál ni ne le hes sen – nem vo nat koz -
nak ar ra a hámécra, ami nem a zsi -
dóé. Nem zsi dó nak ha zsi dó hoz lá to -
ga tó ba megy, dol go zik ná la vagy la -
kást bé rel tôle, nem ti los hámécot
tar ta nia. Ter mé sze te sen jól el kell kü -
lö ní te nie a hám écát, ne hogy aka rat -
la nul a zsi dó hoz ke rül jön belôle.

Ez alatt a hét alatt ti los nye re sé get,
hasz not vagy elônyt sze rez ni
hámécból, még ha nem zsi dó tu laj -
do na is.

A ti la lom min den te kin tet ben egy -
for mán vo nat ko zik a ko vá szos éte -
lek re és a kovászolóanyagokra, pél -
dá ul az élesztôre.

A Tó ra ti lal ma niszán hó nap 14.
nap ján, dél ben lép élet be (ma ga az
ün nep csak az nap es te kezdôdik el).
A böl csek azon ban óva tos ság ból két
órát hoz zá tol dot tak a til tott idôsza-
khoz, ne hogy va la ki aka rat la nul
meg sért se a bib li ai elôírást. A haj -
nal tól az est be áll tá ig tar tó nap egy -
har ma dán túl – kö rül be lül délelôtt
9.15–9.30-tól kezd ve – már nem sza -
bad hámécot en ni.

A di asz pó rá ban, ahol peszách ün -
ne pe nyolc na pos, a hámécra vo nat -
ko zó tör vé nyek idôhatálya egy nap -
pal to vább tart.

Mi az a háméc?
Háméc min den nyers anyag, ami az

öt fô ga bo na faj tá ból – bú zá ból, rozs -
ból, ár pá ból, zab ból vagy tönkölybôl
– ké szült, és fo lya ma to san leg alább
ti zen nyolc per cen ke resz tül víz zel
volt érint ke zés ben. Az ilyen
ôrleményben vagy liszt ben már meg -
in dul ha tott a kovászosodási, er je dé si
fo lya mat.

Háméc min den étel vagy ital,
amely e ga bo na faj ták valame-
lyikébôl ké szült, vagy ami be ilyen
ada lék anyag ke rült, ha csak egy pil -
la nat ra is. Az egyet len ki vé tel a
mácá, az em lí tett ko vász ta lan ke -
nyér, ame lyet kü lön le ges óvó  rend -
sza bály ok be tar tá sá val süt nek, ne -
hogy meg in dul jon az er je dé si fo lya -
mat. Az a ma cesz, amely nek ké szí té -
sé nél nem tar tot ták be eze ket a rend -
sza bá lyo kat, hámécnak szá mít. Ezért
az egyéb idôszakokban fo gyasz tás ra
szánt ma ceszt „Nem peszáchi” fel -
irat tal áru sít ják.

Azo kat a tá nyé ro kat és
evôeszközöket, ame lyek csak egy
pil la na tig is háméccal érint kez tek, ti -
los peszáchkor hasz nál ni, ha csak
nem le het kaserolni ôket.

Az év köz ben hasz nált sütôt és tûz -
he lyet csak ak kor le het peszáchra al -
kal mas sá ten ni, ha az elôírt el já rás
sze rint ki tisz tí tot ták és kaserolták
ôket.

Az áskenáz zsi dók nem szok tak
rizst, ku ko ri cát, föl di mo gyo rót és
hü ve lye se ket en ni peszáchkor, mert
hámécnak te kin tik eze ket, bár a bib -
li ai meg ha tá ro zás sze rint nem szá mí -
ta nak an nak. A szo kás on nan ered,
hogy eze ket a ter mé nye ket ré geb ben

liszt té ôrölték, és „ke nye ret” sü töt tek
belôlük, már pe dig az „iga zi” ke nyér
– ami az öt fô ga bo ná ból ké szült –
háméc.

Mi nem háméc? Min den ételt sza -
bad fo gyasz ta ni, ami nem hámécos
edény ben ké szült, és nem tar tal maz
háméc ada lék anya go kat, ame lyek az
egész ké szít ményt ti lal mas sá ten nék.
Nem háméc éte lek, és nem is tar tal -
maz nak azt

– a hú sok, a va dak, a ha lak,
– a gyü möl csök,
– a zöld sé gek (ame lyek kö zül az

áskenázi zsi dók nem eszik a ku ko ri -
cát, a rizst és a hü ve lye se ket),

– a fû sze rek,
– a tej ter mé kek.
Elkerülendô, hogy a vá sá rolt gyá ri

ter mé kek olyan ada lék anya go kat tar -
tal maz za nak, ame lyek peszáchkor ti -
lal mas sá ten nék fo gyasz tá su kat,
aján la tos meg néz ni a do bo zos, üve -
ges vagy cso ma golt élel mi szert,
hogy sze re pel-e raj ta a megfelelô
rabbinikus kó ser sá gi fel ügye let ta nú -
sít vá nya.

Ar ra a hámécból ké szült étel re,
amely em be ri és ál la ti fo gyasz tás ra
egy aránt al kal mat lan, nem vo nat ko -
zik a bir tok lás, hasz ná lat vagy ha -
szon szer zés ti lal ma. A Bib lia elôírá-
sai csak az olyan hámécra al kal maz -
ha tók, amely akár em be ri, akár ál la ti
fo gyasz tás ra al kal mas.

Ké zi ma cesz – gé pi ma cesz
Mi az a ma cesz? A ma cesz – mácá

– ke lesz tet len tész tá ból ké szült sült
lap, ame lyet vízbôl és az öt fô ga bo -
na faj ta valamelyikébôl ké szí te nek. A
ga bo nát és a belôle ôrölt lisz tet gon -
do san óv ni kell, ne hogy ide je ko rán
víz zel érint kez zen, vagy élesztô-
anyag jus son a kö ze lé be. A sü té si el -
já rás ide je nem lép he ti túl a liszt és a
víz összevegyítésétôl szá mí tott ti -
zen nyolc per cet.

A ma ceszt ma több nyi re gép pel
ké szí tik, bár van nak, akik elônyben

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

ré sze sí tik a kéz zel ké szül tet. A mo -
dern gé pek hasz ná la ta nem csak a jó
minôséget biz to sít ja, de le rö vi dí ti a
gyár tá si idôt is, így csök ken ti az er -
je dé si fo lya mat meg in du lá sá nak ve -
szé lyét.

Nem szá mít, hogy a ma cesz ke rek
vagy szög le tes: a for má nak nincs
jelentôsége.

A meg sült ma cesz nem tud er je -
dés nek in dul ni. Az ös  sze tört vagy
mor zsolt kész ma cesz ból különbözô
alap anya go kat le het ké szí te ni: ma -
cesz da rát, ma cesz pely het, ma cesz -
tor tá hoz va ló lisz tet és ha son ló kat.

Mi az a mácá smurá? A smurá azt
je len ti: „óvott”, „ôrzött”. „Tart sá tok
meg a ko vász ta lan ke nyér ün ne -
pét...” (2Mózes 12:17.): ez azt a je -
len tést is tar tal maz za: „és ôrizzétek
meg a ma ceszt” (at tól, hogy háméc
le gyen). A leg több bölcs – kö vet ke -
zés kép pen a háláhá – sze rint az
ôrzést ak kor kell el kez de ni, ami kor a
ga bo nát liszt té ôrölték. Mi u tán min -
den, peszáchra ké szült ma ceszt így
ôrzött lisztbôl süt nek – ezt misáát
t’hinának hív ják –, a peszáchra kó ser
ma cesz gya kor la ti lag min dig mácá
smurá.

Né hány bölcs nek azon ban az volt
a vé le mé nye, hogy a ma ceszt a ga bo -
na leara tá sá tól kezd ve ôrizni kell –
ezt misáát k’cirának ne ve zik. Ezért
van nak, akik ag gá lyo san ügyel nek
ar ra, hogy csak olyan ma ceszt egye -
nek, amely nek ôrzése – smirája – így
tör tént. Né me lyek peszách egész
ide jén ilyen ma ceszt esz nek, má sok
csak a széderestén ra gasz kod nak eh -
hez. Ez az ara tás tól fog va ôrzött ma -
cesz a tu laj don kép pe ni mácá smurá.

A háméc ti lal ma, amely peszách
egész he tén át ér vény ben van, az ün -
nep meg kez dé se elôtti nap reg ge lén
lép ha tály ba, a mácá evé sé nek pa ran -
cso la ta vi szont csak a széder-
esté(ke)n, ami kor leg alább egy olaj -
bo gyó mé re tû da ra bot kell en ni,
hogy tel je sít sük a pa ran cso la tot. Az
elsô széder(ek) után nem kötelezô
ma ceszt en ni. Aki nem eszik, nem
sér ti meg a tör vényt, míg nem fo -
gyaszt he lyet te hámécot.

Mi u tán a hámécból nem sza bad
hasz not húz ni, a ha szon ál lat ok kal és
a ked ven cek kel sem sza bad me ge tet -
ni sem mit, ami az öt fô ga bo na faj tá -
ból ké szült. Ha az ál lat nem bír ná ki
egy hé tig ko vász ta lan étel nél kül, el
kell ad ni egy nem zsi dó nak, aki gon -
dos ko dik ró la. Ter mé sze tes – kü lö -
nö sen ha elôre meg be szél jük –, hogy
peszách után vis  sza vá sá rol juk, még
ha ma ga sabb áron is. 

Ta ka rí tás
A peszáchi elôkészületek ala pos

nagy ta ka rí tás sal kezdôdnek.
Az ün nep re va ló be vá sár lás kü lön -

le ges fi gyel met kí ván, mert gon do -
san ügyel ni kell, hogy sem mi olyas -
mit ne ve gyünk, ami hámécot tar tal -
maz hat. Ha fel dol go zott élel mi szert
vá sá ro lunk, vizs gál juk meg, hogy
raj ta van-e a rabbinikus kó ser sá gi ta -
nú sít vány. Az arany sza bály: „Ha
nem biz tos, in kább ne!”

A tûz hely sütôit és égôit peszáchi
hasz ná lat ra kaserolni kell, s ha nincs
kü lön peszáchi edény, ak kor a fôzô-
és étkezôedényeket is. Ezt peszách
elôtt bár mi kor el le het vé gez ni, de
legkésôbb az ün nep be áll ta elôtti
reg ge len, a hámécevés ti lal ma utá ni
egy órán be lül be kell fe jez ni az edé -
nyek kifôzését.

A b’dikát háméc szer tar tá sát, a ko -
vá szos ke re sé sét a peszách elôtti es -
tén – niszán 14-e elôestéjén – kell el -
vé gez ni. Az est be áll ta után amint le -
het, el kell kez de ni a ku ta tást.

A Misná fek te ti le, hogy a peszách
elôtti es tén az egész ház gon dos és
ala pos át ku ta tá sá val kell meg ta lál ni
és el ta ka rí ta ni a hámécot: még az ôsi
kôfalak re pe dé se it is meg kell néz ni.
Bár ré gi szo kás nagy ta ka rí tást ren -
dez ni az ün nep elôtt, a Misná ál tal
elôírt szer tar tá sos ku ta tás a peszáchi
elôkészületekhez tar to zó ha gyo mány
ma radt.

A ku ta tás ha gyo má nyos szer tar tá -
sát így kell el vé gez ni:

A ku ta tás meg kez dé se elôtt a
következô ál dást mond juk:

Báruh Átá Ádonáj, Elohénu Meleh
HáOlám, áser kid’sánu b’micvotáv,
v’civánu ál biur háméc.

„Ál dott légy Te, Örök ké va ló Is te -
nünk, a Vi lág Ki rá lya, ki meg szen -
telt min ket pa ran cso la ta i val s meg -
hagy ta a háméc meg sem mi sí té sét.”

A családfô égô gyer tyá val a ke zé -
ben vé gig jár ja a la kás szo bá it, s a
pad lás tól a pin cé ig át ku tat min dent,
aho vá bár mi kor bár mi fé le étel ke rül -
he tett.

Mi u tán nem va ló szí nû, hogy a
nagy ta ka rí tás után mor zsa vagy más
háméc ma radt a la kás ban, de az ál -
dást sem mond hat ják hi á ba, szo kás sá
vált, hogy a ku ta tás meg kez dé se
elôtt kis ke nyér da rab ká kat dug dos -
nak el a la kás különbözô pont ja in.
(Per sze nem kell ös  sze mor zsáz ni a
la kást, de ha meg je gyez zük, hány
da rab kát dug tunk el, biz to san meg ta -
lál juk ôket.)

Egy nagy fa ka na lat szok tak
gyûjtôlapátnak hasz nál ni, amely re
tol lal söp rik rá a mor zsát. Bár mi lyen
esz köz al kal mas, pél dá ul pa pír lap ra
vagy pa pír zacs kó ba is le het gyûj te ni.

A más nap reg gel el fo gyasz tan dó
hámécos ételt a ke re sés kez de te elôtt
el kell ten ni, és nem kell fi gye lem be
ven ni.

A ku ta tás be fe je zé se után, mi kor
már min den le het sé ges hámécot ösz -
 sze szed tünk, „meg sem mi sí té si nyi -
lat ko za tot” – bitult – te szünk:

„Min den kelt vagy ko vá szos, ami
a bir to kom ban van – mi u tán nem lát -
tam és nem sem mi sí tet tem meg –,
sem mis nek és tu laj do nos nél kü li nek
tekintendô, mi ként a föld po ra.”

Ezt a ki je len tést azon a nyel ven
kell ten nünk, ame lyet be szé lünk.
Cél ja, hogy ér vé nyes nyi lat ko za tunk
alap ján nemlétezônek nyil vá nít sunk
min den, tud tun kon kí vül meg ma rad -
ha tott hámécot. A ki je len tés ál tal
for má li san le mon dunk az ilyen
háméc tör vé nyes tu laj don jo gá ról.

H. H. Donin
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ÁVH-vezetôhöz ment fe le sé -
gül

Ha én felnôtt vol nék; Ve lem min dig
tör té nik va la mi; Ki re ütött ez a gye -
rek? A mai negy ve nes-öt ve nes ge ne -
rá ci ó nak va ló szí nû leg ismerôsen
csen ge nek ezek a könyv cí mek, mint
ahogy író juk, Janikovszky Éva ne ve
is. Az idén száz éve szü le tett írónô if -
jú sá gi re gé nyei rend kí vül nép sze rû ek
vol tak a het ve nes-nyolc va nas évek -
ben, azt azon ban ke ve sen tud ják,
hogy a Janikovszky név hal la tán az
50-es évek ben in kább ös  sze rez zen tek
az em be rek. Kü lö nö sen azok, akik
már jár tak az Andrássy út 60.-ban, ír -
ja Bá lint Lil la a Dí vány por tá lon.

Egy ka masz lány nap ló ja
„Ha va la mi rém okos bá csi, mond -

juk egy pszi cho ana li ti kus meg fi gyel -
né az éle tem, egész biz tos rém unal -
mas nak és egész hét köz nap inak ta -
lál na, és nem po csé kol ná rám az ide -
jét, ha nem vis  sza tér ne há rom sze mû
és két or rú hercegnôjéhez, aki nek lel -
ki prob lé má it biz tos si ker rel ol da ná
meg. De én még is olyan be kép zelt
alak va gyok, és azt hi szem, hogy ve -
lem an  nyi ér de kes do log tör té nik,
hogy azt föl tét le nül szük sé ges meg -
örö kí te ni az utó kor szá má ra” – ír ta
1940 jú ni u sá ban nap ló já ba egy 14
éves sze ge di ka masz lány, Kucses
Éva.

A 2020-ban meg je lent Nap lóm a
Kucses Éva né ven szü le tett, éle te so -
rán több ször is ne vet vál toz ta tó írónô
ka masz ko ri tépelôdéseit, sze rel me it,
ked venc ol vas má nya it örö kí ti meg
12 éves ko rá tól 18 éves ko rá ig.
Kucses Éva, „Kucsi” a nap ló írást
1944-ben fe jez te be, csak nem felnôtt
nôként, aki ka masz sze rel mek he lyett
im már egy nagy tu dá sú, fôvárosi –
nem mel les leg nôs – fér fi ért ra jon -
gott: a Rad nó ti ba rát já ból késôbb mi -
nisz ter ré avan zsált Ortutay Gyu lá ért.

Janikovszky Éva, a nap ló író
Janikovszky Éva Sze ge den szü le -

tett 1926-ban, anyai ágon zsi dó fel-
menôkkel rendelkezô, pol gá ri csa -
lád ban. Anyai nagy ap ja jól menô
köny ves bol tot üze mel te tett a bel vá -
ros ban, ahol kis ka masz ként so kat és
szí ve sen idôzött, s még a köny ves -
bolt ba betérô Mó ra Fe renc cel is ta -
lál ko zott. Szü lei hét éves ko rá ban el -
vál tak, autószerelô és -versenyzô
édes ap ja he lyé re így „Kis apa”,
Donászy Kál mán lé pett.

Kö zép is ko lai ta nul má nya it a Szent
Er zsé bet Le ány gim ná zi um ban vé -

100 éve szü le tett a nép sze rû
ma gyar if jú sá gi írónô

Hí res fér fi ak, akik kel nem
szí ve sen ran diz tunk vol na

Al bert Einstein
A tu dós el sô fe le sé gé nek lis tát írt ar ról, hogy mit te het és mit nem te het

meg: a ma te ma ti kus nô leg fôbb fel ada ta az lett vol na, hogy rend ben tart -
sa fér je dol go zó szo bá ját és ru há it.

Szapioszexuális. Ez a fo ga lom je lö li ma nap ság azt, ha va la ki az in tel lek tust
tart ja a leg fôbb vonz erô nek, az az ha vá lasz tott ja mel lett nem a kül sô meg je -
le nés vagy a bel sô ér té kek mi att dönt, ha nem az il le tô esze, te het sé ge vagy
böl cses sé ge nyû gö zi le. A ki vé te les in tel lek tu á lis ké pes sé gek azon ban nem
min den eset ben pá ro sul nak ér zel mi in tel li gen ci á val: gon dol junk csak a nar-
cisztikus Pi cas só ra, a bán tal ma zó Modiglianira vagy Al bert Einstein re, aki
kép te len volt ben sô sé ges sze re tet kap cso la tot ki ala kí ta ni.

Az el sô sze re lem
A No bel-dí jas tu dós, aki meg is mer tet te a vi lá got a re la ti vi tás el mé let tel, a

ma gán élet ében va ló szí nû leg igen csak ne héz ter mé sze tû le he tett. A tu dós és
fe le sé ge, a ma te ma ti kus-fi zi kus Mileva Maric há zas sá ga az 1910-es évek ben
meg rom lott. Ami kor Mileva vá ran dós volt má so dik fi uk kal, Einstein sze rel -
mes le ve let írt el sô ba rát nô jé nek, Marie Wintelernek, aki vel 1897-ben sza kí -
tott: „Min den sza bad per cem ben szív bôl jö vô sze re tet tel gon do lok rád, és
olyan bol dog ta lan va gyok, ami lyen csak egy fér fi le het” – ír ta.

Lis ta a fe le ség nek
Einstein egy re több idôt töl tött má sod-uno ka test vé ré vel, Elsával, aki nek

Mileva fél té keny ter mé sze té rôl és de pres  szi ó já ról pa nasz ko dott. Há zas sá guk
1914-ben mély pont ra ju tott; Einstein ek kor úgy gon dol ta, hogy ha ké szít egy
lis tát azok ról a sza bá lyok ról, ame lye ket fe le sé gé nek be kell tar ta nia, ta lán
még együtt tud nak ma rad ni. A lis tán sze re pelt töb bek kö zött, hogy
• Maric fe le lôs azért, hogy Einstein szo bá já ban rend le gyen,
• na pon ta há rom szor kell ételt fel szol gál nia a tu dós szo bá já ban,
• rend ben kell tar ta nia fér je ru há it és in téz ni a szen  nye se mo sá sát,
• nem hasz nál hat ja fér je dol go zó szo bá ját.
Mind eze kért cse ré ben azon ban Mileva túl sok min den re nem szá mít ha tott.

Mint az a lis ta to váb bi ré szé bôl ki de rült,
• ab ba kell hagy nia a be szé det, ami kor a fér je kér tô le va la mit,
• nem vár hat ja el a fér jé tôl, hogy az ott hon ül jön ve le,
• azt sem vár hat ja el, hogy ket tes ben sé tál ja nak vagy utaz za nak va la ho vá,
• le kell mon da nia min den olyan sze mé lyes kap cso lat ról, amely nem el en -

ged he tet le nül szük sé ges,
• nem vár hat tô le in ti mi tást,
• sem mi fé le szem re há nyást nem te het ne ki,
• ké rés re til ta ko zás nél kül hagy ja el a há ló szo bát vagy a dol go zó szo bát

(amit ugye nem hasz nál hat),
• sem mi lyen for má ban ne bí rál ja a gye re kek elôtt.
Mileva Maric kez det ben pró bált szexista fér je ked vé re ten ni, ké sôbb azon -

ban ná la is be telt a po hár. El hagy ta Einsteint, és Ber lin bôl Zü rich be köl tö zött
két fi á val, Al bert tel és Eduarddal. Há zas sá guk 1919-re vég képp meg rom lott,
ek kor el vál tak. E-
gyes tör té né szek
úgy vé lik, hogy a
ko rai évek ben Ma -
ric se gí tet te Einstein
mun ká ját, és a tu dós
ezért cse ré be aján -
lot ta fel ne ki a No -
bel-díj be vé tel ét.

Sôt, ál lí tó lag egy -
szer azt nyi lat koz ta,
hogy „szük sé gem
van a fe le sé gem re,
mert ô meg old ja he -
lyet tem az ös  szes
ma te ma ti kai prob lé -
mát”.

Einstein há rom
hó nap pal ké sôbb fe -
le sé gül vet te Elsát,
aki két lányt, Margotot és Ilsét vit te a há zas ság ba. Elsának sem volt kön  nyû
dol ga a tu dós mel lett, bár lis tát nem ka pott: el sôd le ges fel ada ta az volt, hogy
tá vol tart sa el fog lalt fér jé tôl a nem kí vánt lá to ga tó kat, de a Pots dam mel let ti
nya ra ló juk épí té sé vel kap cso la tos fel ada tok is rá há rul tak. Einstein ma ga „ké -
nyel mi szö vet ség”-ként ír ta le ezt a kap cso la tot.

A tit kár nô és a töb bi ek
A re la ti vi tás el mé let meg al ko tó ja nem volt a hû ség min ta ké pe: több ször

han goz tat ta, hogy a mo no gá mia el len té tes a fér fi ak ter mé sze té vel. Má so dik
há zas ság kö té se után nem sok kal vi szonyt kez dett tit kár nô jé vel, a ná la húsz
év vel fi a ta labb Betty Neumannal, és ar ról fan tá zi ált, hogy hár mas ban fog nak
együtt él ni. De nem Betty volt az egyet len: az 1920-as évek kö ze pé tôl 1933-
as ame ri kai emig rá ci ó ju kig szám ta lan kap cso la ta volt. Pél dá ul Margarete
Lebachhal, aki rôl azt ír ta le ve lé ben Elsa lá nyá nak, Margotnak, hogy a nôk
kö zül va ló já ban csak hoz zá kö tô dik, de ô „ár tal mat lan és tisz tes sé ges, és nem
je lent het ve szélyt az is te ni vi lág rend re”. Vagy Estella Katzenellenbogennel,
egy né met mû gyûj tô és ga lé ria tu laj do nos nô vel; to váb bá mos to ha lá nya ba rát -
nô jé vel, Ethel Michanowskival (aki ál lí tó lag Ang li á ba „ül döz te” a tu dóst), de
tu dunk még két Toni ne vû nô rôl is.

Einstein, a mun ka má ni ás
Ami kor – már Ame ri ká ban – Elsa meg be te ge dett, Einstein együtt ér zés he -

lyett a mun ká ba me ne kült, rá adá sul az is ki de rült, hogy ere de ti leg nem is
Elsát, ha nem a lá nyát, Ilsét sze ret te vol na fe le sé gül ven ni. Úgy tû nik hát,
hogy Einstein nem volt ké pes hos  szú és sta bil ér zel mi kap cso lat ki ala kí tá sá -
ra egyet len nô vel sem, de ezt nem él te meg hi á nyos ság ként: úgy vél te, az er -
kölcs nem is te ni ere de tû, ha nem em be rek hoz ták lét re, rá pe dig ez nem vo nat -
ko zik. Ment sé gé re le gyen mond va, hi á nyos sá gát idô vel ma ga is fel is mer te:
„Cso dá lom apá dat, hogy egész éle té ben egyet len nô vel ma radt. Ez olyan vál -
lal ko zás, amely ben két szer is ku dar cot val lot tam” – ír ta éle te vé gén egy fi a -
tal is me rô sé nek.

Bá lint Lilla/Dívány

gez te; nap ló já ból rész le tes ké pet kap -
ha tunk ar ról, mi lyen volt az 1940-es
évek ele jén a ka masz lá nyok éle te:
be szá mol kor cso lyá zá sok ról, an gol -
órák ról, különbözô fi a tal em be rek kel
tett sé ták ról a kor zón – és per sze már
itt is meg csil lan a késôbbi írói te het -
ség: „És majd egy szer va la mi meg -
jegy zést fo gok ten ni az uno kám sza -
ba dos vi sel ke dé sé re, és ak kor ô dü -
hö sen a fe jem hez vág ja: »Ugyan,
nagy ma ma, hát te so se vol tál 18 éves
ko rod ban szerelmes?«, és be csap ja
az aj tót. És ak kor én ott ma ra dok
egye dül a hin ta szék ben, és azt mo -
tyo gom, hogy »... de igen, voltam«,
és öre ge sen pis lo gok. De ki re fo gok
ek kor gon dol ni, Uram is ten, ki re? Ki
ma rad meg 80 éves ko rom ra? Ki lesz
a legerôsebb, ki lesz az a fel ma gasz -
to sult, ide a li zált va la ki, aki re mint
sze re lem re gon do lok nagy ma ma ko -
rom ban?!” – te szi fel ma gá nak a kér -
dést az Ortutay-szerelem ide jén.

Azt nem tud ni, Ortutay mit szólt a
lán go ló ér zel mek hez, Kucses Éva vi -
szont egye te mis ta ként is mét sze rel -
mes lett. Fá bi án Fe renc új ság író hoz
1945-ben ment fe le sé gül – elképzel-
hetô, hogy dön té sé ben a zsi dó tör vé -
nyek aló li men te sü lés is sze re pet ját -
szott. 1948-ban el vál tak, ek kor új
sze rel mét, az or vos vég zett sé gû
Janikovszky Bé lát kö vet ve Bu da -
pest re köl tö zött.

Janikovszky Bé la és az ÁVH
Nincs kön  nyû hely zet ben, aki ob -

jek tív kép hez sze ret ne jut ni
Janikovszky Bé la alak já ról. A fér fi
az 1940-es évek ele jén ál lí tó lag az
an ti sze mi ta, szélsôjobboldali Tu rul
Szö vet ség tag ja volt, 1944-tôl kezd -
ve vi szont részt vett a kom mu nis ta
el len ál ló moz ga lom ban, pél dá ul né -
hány tár sá val együtt fel rob ban tot ta
Göm bös Gyu la szob rát. Késôbb be -
lé pett az ÁVH-ba, s Kucses Évá val
va ló meg is mer ke dé se ide jén már a
sze ge di ÁVO (az ÁVH elôdje) pa -
rancs no ka volt. In nen ke rült 1948-
ban az Andrássy úti ÁVH-központ-
ba, ahol ez re des ként köz vet le nül is
felelôsség ter hel te em be ri tra gé di á -
kért: 1949-ben a Rajk-perben a ki -
hall ga tá sok és a kín zá sok egyik
vezetôje volt.

Far kas Vladimir – Far kas Mi hály
hon vé del mi mi nisz ter fia, ma ga is
ÁVH-s kihallgatótiszt – pél dá ul így
szá molt be egy esetrôl:

„Dr. Janikovszky Bé la ve zény le té -
vel Ve res Jó zse fet gúzs ba kö töt ték.

Az iro dám ban számonkértem
Janikovszkyt, hogy er re kitôl ka pott
uta sí tást vagy en ge délyt. Vá lasz ként
azt ta ná csol ta, kér dez zem meg Pé ter
Gá bort, hogy leg szí ve seb ben mit csi -
nál na Ve res sel.” Mezô Gá bor ku ta tá -
sa egy en nél is meg rá zóbb esetrôl
szá mol be: Janikovszky Bé la elsô fe -
le sé gét, Kiss Etel kát (aki egyéb ként
ma ga is az el len ál lás tag ja volt) el -
me gyógy in té zet be zá rat ta, mert a nô
nem volt haj lan dó le mon da ni kö zös
gyermekükrôl. A kis fi út vé gül egy
vál la la ti üdülôbôl az ÁVH em be rei
ra bol ták el.

Tö ret len kar ri er
A fen ti eset 1949-ben tör tént,

Kucses Éva ek kor már együtt élt
Janikovszky Bé lá val, aki Pé ter Gá -
bor bi zal ma sá nak szá mí tott. A
késôbbi írónônek min den bi zon  nyal
ezek az ös  sze köt te té sek is se gí tet tek
ab ban, hogy 1950-ben még egye te -
mis ta ként a Val lás- és Köz ok ta tás -
ügyi Mi nisz té ri um ban kap jon ál lást,
Dar vas Jó zsef mi nisz ter be osz tott ja -
ként. 1952-ben ös  sze há za sod tak,
Janikovszky Bé lát ek kor (Pé ter Gá -
bor ral együtt) el küld ték az ÁVH-tól,
s bár to vább ra is je len tett, 1953 feb -
ru ár já ban ôrizetbe vet ték és két év
bör tön re ítél ték. Bün te té sét nem töl -
töt te le: mind ös  sze tíz hó nap után
sza ba don bo csá tot ták, így a ka rá -
csonyt már ott hon ün ne pel het te.
1957-ben re ha bi li tál ták, innentôl
kezd ve or vos ként dol go zott 1978-
ban be kö vet ke zett ha lá lá ig.

Nem fe lej tet te el, 
mi lyen gye rek nek len ni

A férj vi selt dol gai úgy tû nik, nem
be fo lyá sol ták Janikovszky Éva kar -
ri er jét. 1953-tól a Mó ra Ki adó lek to -
ra, majd fôszerkesztôje volt, pél dá ul
ô ol vas hat ta elôször Fe ke te Ist ván
Tüskevárját. Elsô köny ve, a Csip-
csup még Kispál Éva né ven je lent
meg 1957-ben, fér je ne vét csak
1960-ban vet te fel. A Janikovszky-
regények ma már a gyer mek iro da -
lom klas  szi ku sai, si ke rük tit ka ta lán
ab ban keresendô, amit az írónô így
fo gal ma zott meg egy in ter jú ban:

„Fel nö vünk, de nem sza bad el fe -
lej te nünk, hogy mi lyen volt gye rek -
nek len ni.”

Mun kás sá gát elôször 1977-ben ju -
tal maz ták Jó zsef At ti la-díj jal, s a
késôbbiekben is szá mos el is me rés sel
tün tet ték ki. A Kos suth-dí jat 2003-
ban, ha lá la évé ben kap ta meg. 

Az írónô 1991-ben Arcanum adat bá zis / Nép sza va Saj tó fo tók, 1991

A há zas tár si hû ség fo gal ma is me ret len volt a tu dós
szá má ra Bettmann / Getty Images Hun ga ry
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Prof. dr. Grósz An dor
Mazsihisz-elnök kez de mé nye zé sé re
Szol nok vá ros köz gyû lé se na pi rend -
re tûz te an nak kér dé sét, hogy köz te -
rü le tet ne vez ze nek el dr. He ves
Kor nél fôrabbiról ha lá lá nak nyolc -
va na dik év for du ló ján. A köz gyû lés
egy han gú lag meg sza vaz ta a ja vas la -
tot. Az ad dig Ti sza-par ti sé tány nak
ne ve zett köz te rü let kapott új ne vet: a
szôke fo lyó men tén hú zó dó kor zót
ezen túl Dr. He ves Kor nél sé tány nak
hív ják majd.

„Ál dott em lé kû fôrabbi urat 1898-
ban vá lasz tot ták meg Szol no kon
fôrabbivá, és csak nem fél év szá za -
don át a két ezer fôs zsi dó kö zös ség
lel ki és szel le mi vezetôje volt, az ô
val lá si és vi lá gi be ál lí tott sá ga meg -
ha tá roz ta kö zös sé ge hit éle ti és pol -
gá ri ma ga tar tá sát” – ír ta a
Mazsihisz el nö ke 2024 ok tó be ré ben
a Györfi Mi hály nak, Szol nok pol -
gár mes ter ének kül dött le ve lé ben.

Dr. He ves Kor nél rend kí vül sok ol -
da lú em ber volt: rab bi ként a Ferencz
Jó zsef Or szá gos Rabbiképzô In té zet -
ben, böl csész dok tor ként a Páz mány
Pé ter Tu do mány egye te men dip lo má -
zott. Szo ros ba rá ti kap cso la to kat
ápolt a társ egy há zak lel ké sze i vel és a
vá ros vezetôivel, és mind ad dig ak tí -
van részt vett Szol nok kö zé le té ben,
amíg en ged ték ne ki.

1944-ben csak nem öt ezer kör -
nyék be li zsi dó val együtt a szol no ki
cu kor gyá ri gyûjtôtáborba vit ték. On -
nan egy hó nap nyi szen ve dés és éhe -
zés után a de por tá lást megelôzô na -

Köz te rü let vi se li 
dr. He ves Kor nél ne vét Szol no kon

A zsi dó di ák szö vet ség az eu ró pai
if jú sá gi szer ve ze tet bí rál ja

Nem kap tak ma gya rá za tot az an ti sze mi tiz mus el le ni szakértôi cso port -
ból va ló ki re kesz té sük re.

Az Eu ró pai If jú sá gi Fó rum (YFJ) a kon ti nens leg na gyobb if jú sá gi ernyô-
szervezete, amely több mint száz nem ze ti if jú sá gi ta ná csot és nem zet kö zi if -
jú sá gi szer ve ze tet kép vi sel. Az év ele jén Rassz iz mus El le ni Szakértôi Cso -
por tot ho zott lét re a fa ji és et ni kai ki sebb sé gek (ko ráb ban nem elég sé ges)
kép vi se le té re és az antirasszista stra té gi ák ki dol go zá sá ra, töb bek kö zött az an -
ti sze mi tiz mus el le ni fel lé pés je gyé ben.

Az Eu ró pai Zsi dó Di ák szö vet ség (EUJS) je lölt je „egy ér tel mû en meg fe lelt
a meg ha tá ro zott kri té ri u mok nak”, en nek el le né re nem vá lasz tot ták ki, olyan
in dok lás sal, amit a di ák szö vet ség elég te len nek tart. Köz le mé nyük ben az ôket
fi gyel men kí vül ha gyó YFJ-t bí rál ják: sze rin tük a szakértôi cso port ból va ló
ki re kesz té sük hát tér be szo rít ja a zsi dó di á kok hang ját, ami azért ag gá lyos,
mert ha a zsi dó ál lás pont nincs kép vi sel ve a rassz iz mus el le ni mun ká ban, ak -
kor ki fog lal ko zik majd az egy re növekvô an ti sze mi tiz mus kér dé sé vel egy
olyan tér ben, ahol tá jé ko zott em be rek pár be szé dé re len ne szük ség, ír ja a
Jewish News nyo mán a Szom bat.

A nyi lat ko zat több ko ráb bi, a YFJ-hez köthetô lé pést is meg em lít, ame lyek
to vább erôsítik az ag go dal ma i kat: egy an ti sze mi ta komment a sürgôs el tá vo -
lí tá si ké rés el le né re is elérhetô ma radt az interneten; a szer ve zet igaz ga tó ta ná -
csa tar tóz ko dott az an ti sze mi tiz mus nem zet kö zi leg el fo ga dott IHRA-definí-
ciójának elismerésétôl; a Nem zet kö zi Holokauszt Em lék nap ra szánt nyi lat ko -
za tot az elôzetes ígé ret el le né re sem tet ték köz zé.

Az EUJS nyi lat ko za ta sze rint „a zsi dó szer ve ze tek antirasszista
szervezôdésekbôl va ló ki zá rá sa, le gyen szó he lyi, ci vil vagy uni ós szak po li ti -
kai szintrôl, szé le sebb kö rû, ismétlôdô, rend szer szin tû prob lé má ra utal”.

„Ez rend kí vül ag gasz tó, kü lö nö sen egy olyan idôszakban, ami kor az an ti -
sze mi tiz mus Eu ró pa-szer te az el múlt év ti ze dek ben nem lá tott szint re emel ke -
dik – fo gal maz tak. – Azok a rassz iz mus el le ni erôfeszítések, ame lyek ki zár -
ják a zsi dó han go kat, fél re ér té sek hez, a pár be széd hi á nyá hoz és kulcs fon tos -
sá gú kér dé sek fi gyel men kí vül ha gyá sá hoz ve zet het nek.”

A zsi dó di ák szö vet ség több ször is ma gya rá za tot kért a YFJ-tôl, ám több
mint egy hó nap el tel té vel sem ka pott vá laszt. Ezért nyil vá no san kény te le nek
fel ten ni a kér dést, mi lyen lé pé se ket ter vez az Eu ró pai If jú sá gi Fó rum és an -
nak szakértôi cso port ja az an ti sze mi tiz mus el len. 

A filiszteusok, akik a vas kor ban
él ték vi rág ko ru kat, jelentôsen be fo -
lyá sol ták a dél-levantei ré gió kul túr -
tör té net ét, mezôgazdaságát és táp lál -
ko zá sát. Most új meg vi lá gí tás ba he -
lyez ték ezt az egye dül ál ló kul tú rát az
el múlt 25 év in ten zív ása tá sai Tel-
Cáfitban, ame lyet Gát filiszteus vá -
ro sa ként és a bib li ai Gó li át
szülôvárosaként azo no sí tot tak.

A Ynet be szá mo ló ja sze rint a kü -
lön le ges ása tá si pro jekt ben a ré gé -
szek a filiszteusok val lá si szer tar tá -
sa i hoz hasz nált nö vé nye ket azo no sí -
tot tak. A Gát al só vá ro sá ban lévô
temp lom kör ze té ben ta lált bo ta ni kai
le le tek a kü lön fé le nö vény fa jok
temp lo mi fon tos sá gá ról ta nús kod -
nak. 

A nö vény fa jok át fo gó vizs gá la ta,
men  nyi sé gi és minôségi elem zé se, a
be ta ka rí tás idôpontja, az ál do za ti fel -
aján lás mód ja és szim bo li ká ja alap -
ján a ku ta tók vi lá go sabb ké pet fes tet -
tek a filiszteusok val lá si életérôl.

No ha ezek nek a szer tar tá sok nak a
ha tá sa jól do ku men tált, hos  szú ide ig
tisz tá zat la nok ma rad tak a ri tu á lis

gya kor la tok rész le tei, és a filiszteu-
sok is te ne i nek azo no sí tá sa is vá ra tott
még ma gá ra.

Dr. Suembikya Frumin ta nul má -
nya a nö vé nyek kel kap cso la tos fil-
iszteus ri tu á lis gya kor la tok ról a bib -
li ai Gát ban, me lyet a Scientific
Reports fo lyó irat ban tet tek köz zé, új
és jelentôs ada tok kal szol gál a té ma
meg ér té sé hez.

Az zal, hogy a hely szí nen fel fe dez -
ték a nö vé nye ket a temp lo mok ban, a
ku ta tók új in for má ci ó kat tud tak meg
a filiszteusok val lá si szer tar tá sa i ról
és hiedelmeirôl, be le ért ve az éte le ik
összetevôit, a ri tu á lé ik idôzítését és a
dí szí tés hez hasz nált nö vé nye ket is.

Az egyik legjelentôsebb fel fe de zés
több me di ter rán nö vény, pél dá ul a
Vitex agnus-castus, a Glebionis co -
ro na ria és a Lomelosia argentea
legôsibb meg je le né se ri tu á lé ke re té -
ben. 

„Ezek a nö vé nyek ös  sze kap csol -
ják a filiszteusokat az óko ri gö rög is -
te nek kel – mint pél dá ul Hé ra, a há -
zas ság és a szü lés istennôje, Ar te -
misz, a va dá szat istennôje, De me ter,

a mezôgazdaság és a ga bo na istennô-
je, va la mint Aszklépiosz, az or vos lás
istennôje – kap cso la tos ri tu á lék kal és
mi to ló gi ák kal.

A pszichoaktív összetevôket tar -
tal ma zó nö vé nyek je len lé te a temp -
lo mok ban meg mu tat ja, hogy eze ket
val lá si szer tar tá sok ban hasz nál ták. A
filiszteusok val lá sa a ter mé szet va -
rázs la tán és ere jén ala pult” – mond ta
dr. Suembikya Frumin, a Bar-Ilan
Egye tem Ré gé sze ti Bo ta ni kai La bo -
ra tó ri u má nak igaz ga tó ja.

Ezen kí vül a temp lo mok ban ta lált
mag vak és gyü möl csök elem zé se ér -
té kes be te kin tést nyúj tott a ri tu á lék
idôzítésébe – a ta vasz kez de te fon tos
ri tu á lis dá tum volt az óko ri em be rek
szá má ra. 

„Az új ada tok azt mu tat ják, hogy a
temp lo mok ba já rók ár nyalt is me re -
tek kel ren del kez tek a tu dat mó do sí tó
nö vé nyek hasz ná la tá ról. A ta nul -
mány ban al kal ma zott mód sze rek
rend kí vül fon to sak le het nek to váb bi
ôsi ri tu á lék elem zé sé ben és a külön-
bözô kul tú rák vizs gá la tá ban” –
mond ta dr. Frumin.

GIORA SHARON FÔKÁNTOR

Ahány (egy)ház, 
an  nyi szo kás

(Folytatás a 2. oldalról)

Ugyan csak ér de kes szo kás (én Iz ra el ben ta lál koz tam ve le elôször) az ün nep
utol só es té jén tar tott ös  sze jö ve tel és va cso ra, mely sok te kin tet ben ha son lít a
széderre, de azt nem he lyet te sí ti, csu pán ki egé szí ti.

Az én kö zös sé gem ben szo kás az óvo dás gye re kek szá má ra ren de zett mo-
dellszéder, ahol a ki csi nyek ve ze tik le a szer tar tást, per sze ta ná ri fel ügye let -
tel és jelentôsen le rö vi dít ve. Er re ál ta lá ban az ün ne pet megelôzô hé ten ke rül
sor. A gye re kek hé be rül és an go lul mon da nak és éne kel nek rész le te ket a
Hágádából.

Ugyan csak szo kás ná lunk az öku me ni kus széder, mely re min den év ben
több mint száz ke resz tény érdeklôdô jön el. Ilyen kor a szer tar tás nagy ré szét
an gol nyel vû ma gya rá zat töl ti ki, is mer tet ve az ün nep jelentôségét és han gu -
la tát, né hány széderi ének kel fû sze rez ve.

Ér de kes kü lönb ség az egyes kö zös sé gek ese té ben az is, hogy az ün ne pet az
iz ra e li szo kás nak megfelelôen hét na pon át, vagy a gáluti (szét szó ra tás ban
élô) zsi dó kö zös sé gek ben ki ala kult gya kor lat sze rint nyolc na pon át tart ják. A
Tó ra a peszáchot, a ko vász ta lan ke nyér fo gyasz tá sá nak sza bá lyát hét nap ra ír -
ja elô. Az ün ne pek „má so dik nap jai” a szét szó ra tás ide jén vál tak szük sé ges -
sé, ami kor még a nap tár mint olyan nem lé te zett, vagy an nak a pon tos sá gá -
hoz két ség fért. Ek kor vált gya kor lat tá, hogy min den ün nep na pot két na pon át
tar tunk. A ma gam részérôl a kö zös sé gek ben dí vó szo kás tól füg get le nül min -
dig nyolc na pon át tar tot tam a peszáchot. Így szok tam meg, és szá mom ra ez
már így is ma rad.

Az is ten tisz te le ti rend nek is van nak sza bá lyai, szo ká sai, me lye ket min den
val lá si áram lat egy for mán kö vet. Ilyen pél dá ul a peszách elsô nap já ra elôírt
tel jes Hállél, majd a töb bi na po kon szo ká sos „fél” Hállél re ci tá lá sa, ami kor a
115. és a 116. zsol tár elsô 11 mon da tát nem mond juk. A kö zös sé gek nagy ré -
szé ben el mond ják a tálbencsolást, az az a har ma tért va ló kö nyör gést. Min de -
nütt szo kás, hogy peszách elsô nap já tól kezd ve az Ámidá (18 ál dás) mon dá -
sa kor a tél re elôírt mon dat (másiv háruáh umorid hágásem) ki ma rad.

A peszách szép és kü lön le ges szo ká sa i nak be tar tá sa, a széder meg ren de zé -
se, a csa lá dok, kö zös sé gek együt tes ün nep lé se ha gyo má nya ink tisz te le té re, a
csa lád és a kö zös ség sze re te té re, sza bad sá gunk ér té ke lé sé re sar kall mind an -
 nyi un kat. Ôrizzük meg min dig eze ket a tör vé nye ket, szo ká so kat, ad juk meg
ün ne pünk nek a jelentôségét, fen sé gét, ön fe ledt örö mét! Ta nít suk meg rá gyer -
me ke in ket, utó da in kat!

pon fe le sé gé vel, Gleichmann Ste fá -
ni á val egy mentôakció ke re té ben
Bu da pest re szál lí tot ták. Be teg fe le -
sé ge nem sok kal késôbb a get tó kór -
há zá ban hunyt el.

He ves Kor nél a fel sza ba du lá sig fi -
a i nál, dr. He ves La jos nál és dr. He -
ves Ist ván nál élt Bu da pes ten, egy vé -
dett ház ban. 1945 ta va szán elsô út ja
Szol nok ra ve ze tett vol na, mert nem
tud ta el hin ni, hogy ott már sen ki
sincs a közösségébôl. Si e té se köz ben
azon ban el esett, comb nyak tö rést
szen ve dett, és a kór ház ban meg halt.
A Koz ma ut cai temetô lett a nyug he -
lye.

Dr. He ves Kor nél: Adonáj

Ti éd a fény és a ho mály,
A Kár pát bér ce és a ró na táj.
Min den, mi él,
Té ged di csér:
Elôtted haj long
És jiszgadált mond
Min den fû szál és zümmögô bo -

gár.

Adonáj!

Te vagy urunk alant és fönt,
Ki él tet ád és sír ba dönt
Ki por ba sújt és föl emel
Hol tak ba új lel ket le hel.
Te vagy, te vagy „Min den ha tó,
Bá nat után vígaszt adó.
Ti éd a könny és a mo soly
A nap su gár s felhôgomoly.
Ti éd a fény és a ho mály
Dicsôség szent ne ved nek.

Adonáj!

„Szol nok sze rel me se volt, de ut cát
ed dig nem ne vez tek el ró la. Meg ér -
de mel né, hogy vá ro sa is mél tón
ápol ja em lé két” – ír ta Var ga Bé la, a
holokausztot sze ren csé sen túlélô
egy ko ri ta nít vány He ves Kor nél ról
szó ló meg em lé ke zé sé ben.

Most ez a vágy va ló ra vá lt: a
Mazsihisz ál tal tá mo ga tott kez de mé -
nye zés nek köszönhetôen köz te rü le -
tet  ne veztek el dr. He ves Kor nél ról.

Zucker-Kertész Lil la 
/ Mazsihisz.hu

Dr. He ves Kor nél fôrabbi

Az Eu ró pai If jú sá gi Fó rum egy ko ráb bi ren dez vé nye

Egy ta nul mány rá mu tat az ôsi filiszteus
ri tu á lék tit ká ra
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